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JAPAN

1 Schwertlanze ,naginata“

Holzschaft mit schwarz-brauner Glanzpatina, der obere Ab-
schnitt kunstvoll verziert mit Mosaikeinlagen aus Perlmutt,
Beschlage und Ummantelung des Lanzenendes aus Metall,
Eisenklinge (Spuren von Korrosion), min. best. (Schaft), kleinere
Fehlstellen (Mosaiksteinchen), ein schmales Stiick Holz lose
(abgesplittert)

Long pole weapon ,naginata“

wooden shaft with blackish brown shiny patina, the upper
section artificially decorated with mother-of-pearl inlay, me-
tal fittings, iron blade (traces of corrosion), slightly dam. (shaft),
minor missing parts (tesserae), loose wooden splinter

L: 215 cm

Provenance
German Colonial Collection (before 1914)

€1.200 - 2.000

PHILIPPINES - IFUGAO

2 Stehende Figur

Holz, matt glanzende rotbraune Patina, der rechte Arm neben
dem Korper abgewinkelt, die Hand durchbohrt, ehemals einen
Gegenstand, wohl einen Speer tragend, min. best. (Frisur), auf
Metallplatte;

dekorative Figur, wohl einen mythischen Kriegshelden dar-
stellend.

Standing figure

wood, slightly shiny reddish brown patina, the right arm spread
aside the body, the hand pierced, originally holding an item,
presumably a spear, slightly dam. (coiffure), on metal plate;
decorative figure, probably depicting a mythical war hero.
H: 29 cm

€ 400 - 600




INDONESIA - BORNEO, DAYAK

3 Stehende Figur ,hampatong“

Holz (vmtl. Eisenholz), graubraune Patina, mit Giberlangen
Armen und groBem Kopf, starke Spuren von Verwitterung,
Risse, stark ausgeblichen, stellenweise Flechtenbewuchs, Fehl-
stellen durch Insektenfrass (Kopfbedeckung), Sockel;

H:104 cm

Vgl. Lit.: Feldman, Jerome, The eloquent dead, Los Angeles
1985, p. 118 f.

»hampatong“

Viele Gruppen der Dayak schnitzen anthropomorphe
Ahnenfiguren, die allgemein als ,hampatong”
bezeichnet werden. Es gibt jedoch grofSe stilistische
Unterschiede, und auch Funktion und Gebrauch der
Figuren variieren. ,hampatong“ werden tiberall dort
plaziert, wo sich moglicherweise tibelwollende Geister
einschleichen wollen, so zum Beispiel am Eingang der
Langhduser. Sie wurden auch an heiligen Schreinen
,tajahan” postiert. Diese wurden in Verbindung mit der
Kopfjagd oder Begrdbnisfeierlichkeiten errichtet.

Bei Totenfeiern wurde fiir jeden Verstorbenen ein

~hampatong” aufgestellt. Somit kénnen ,,hampatong”

als Abbilder namentlich bekannter Vorfahren ange-
sehen werden. Auch die Behausung des Hauptlings
wurde durch Aufstellung eines ,hampatong” gegen
drohende Gefahr und Feinde geschlitzt; diese heilige
Stdtte auf dem Dorfplatz wird ,pataho” genannt.

standing figure ,,hampatong*

wood (presumably iron wood), greyish brown patina, with
overlong arms and large head, strong traces of weathering,
bleached, cracks, lichen in some areas, missing parts through
insect caused damage (headcrest), base;

Provenance
Emil Storrer, Zurich, Switzerland

€5.000-8.000

»hampatong“

Many Dayak groups carve anthropomorphic ancestral
figures, generically called ,hampatong. There is a
tremendous stylistic range in these sculptures, and
specific function and use vary according to the ethnic
group. ,hampatong“ are placed in front of longhouse
entrances or other places where malevolent spirits are
likely to appear. They are also errected in shrine areas
Jtajahan®, which is a small sacred area containing a
sacrificial shrine surrounded by ,hampatong". There
are two kinds of ,tajahan®, one set up in connection
with headhunting and another for mortuary feasts. At
a mortuary feast a ,hampatong“is set up for each dead
person. ,Hampatong“ are thus images of named ance-
stors. They are also errected in the village square in a
sanctuary ,pataho”in front of the chiefs residence. The
,pataho”is described as a masculine village guardian

against danger and approaching enemies.




INDONESIA - NIAS

T
4 Ahnenfigur ,,adu zatua“ ﬁ UJ = S
Holz, dunkelbraune Patina, hoch aufragender kronenfor- \ \ i 4 [ )/ 4
miger Kopfschmuck, einseitiges Ohrgehange, wie es mann- \ L F / (.l
lichen Adeligen vorbehalten war, rest. (rechte Hand, Nasen- La (’ V f; y ‘n
spitze, Riss im Korper, rechter Ful3), leichte Abriebspuren; i =it
den Geistern der Verstorbenen wurden von den Bewohnern | mh
von Nias Uibernatirliche Krafte zugeschrieben, wie auch die :
Fahigkeit die Lebenden positiv oder negativ beinflussen zu mf'“ ‘
konnen. Indem sie die ,,adu zatua“, holzerne Abbilder der "'g‘__. - t
Verstorbenen verehrten, versuchten sie deren Geister zu Py ‘\:\}% N
besanftigen und positiv zu stimmen. e J '
Ancestor figure ,adu zatua“ 1 "\_‘\ . A
wood, dark brown patina, high towering crown-shaped 2 ; )
head crest, hanging earrings on one side (reserved for titled F

male), rest. (right hand, nose tip, crack in the body, right i
foot), slight traces of abrasion; |

the people of Nias believe the spirits of the dead to have I _ .I.f i
supernatural powers as well as the ability to influence the ﬁ y Ii!"—‘“ :
gl

living in a positive or negative way. By venerating , adu za-
tua“, wooden images carved in their likeness, they try to A
appease the spirits and keep them well-disposed.

H: 44 cm

Provenance
Arts & Antiques Group, Amsterdam, 18 June 2012, lot 200 W _
Pierre Dartevelle, Brussels, Belgium -

Vgl. Lit.: Nias, Tribal Treasures, Cosmic reflections in stone,
wood and gold, Delft 1990, p. 208, ill. 37

€6.000-12.000 T




INDONESIA - SULAWESI, TORAJA

5 Drei Loffel

Holz, satte rot- bis schwarzbraune Patina, jeweils von ge-
schwungener Form mit gelangter schmaler Laffe, mit Bohrloch
oder angearbeiteter Ose zur Aufhangung, der Griff eines Lof-
fels mit Einlegearbeit, min. best., stellenweise Abnutzungs-
spuren und Farbabrieb

Three spoons

wood, rich reddish- and blackish brown patina, each of curved
form with elongated narrow spoon, with drilled hole or carved
eyelet for support, one handle with inlay, slightly dam., abra-
sions and

traces of usage in some areas

L:177cm /19 cm/19,5cm

€300 - 400

—12 —

BURMA

6 Zwei Marionettenkopfe

Holz, Reste von weiler, roter und schwarzer Farbe, a) Augen,
Nase und Oberlippe beweglich gearbeitet, best., Farbabblat-
terungen; H: 26 cm; b) konzentrische Stirn- und Mundfalten,
ausgehohlter Hinterkopf, best., Farbabblatterungen, H: 36 cm

Two puppet heads

wood, remains of white, red and black paint, a) eyes, nose and
upperlip movable, dam., paint rubbed off, h: 26 cm; b) concen-
trical crinkles on forehead and at the corners of the mouth,
the back of the head hollowed, dam., paint rubbed off, h: 36cm

€80-150

NEPAL, MIDDLE HILLS AREA

7 Schamanenmaske

kupferhaltiges Metall, schwarze Patina, durch eingehammerte
Linien gekennzeichneter Schnurrbart, Schnittstellen im Metall
zwecks Formgebung an Kinn und Kopfseiten erkennbar, riick-
seitig aufgelotete Stlicke zur Fixierung, an der Stirn ein Stiick
angesetzt, Mund mit Metallblech hinterlegt (zur Darstellung
der Z3hne), stellenweise Farbabrieb

Shaman’s mask

metal containing copper, black patina, moustache marked by
hammered lines, the metal cut in some places (chin and temp-
les) for achieving the form of a face, soldered pieces backside
for fixation, the mouth underlayed with a piece of metal sheet
on the backside (for depicting the teeth), abrasion of paint in
some areas

H: 28,5 cm

€1.500 - 3.000

NEPAL, MIDDLE HILLS AREA

8 Schamanenmaske

Holz, schwarze Patina, auffallend symmetrisch angelegte
Gesichtszlige, horizontal abgesetzte Brauenlinie, Augen und
Mund ausgeschnitten, mit Nageln fixierte Metallspange un-
terhalb des Mundes, rep. (Augeninnenwinkel des linken Auges,
vertikaler Riss, auf Kinnhohe mit Metallstift verklammert),
Farbabrieb

Shaman'’s mask

wood, black patina, striking symmetrical arranged facial fea-
tures, horizontal brow line, eyes and mouth cut out, metal
strap across the chin, fixed by nails, rep. (corner of the left eye,
vertical crack/cramped with metal brace), paint rubbed off

H:25cm

€1.000-2.000

WEST NEPAL

9 Maske

Holz, matte dunkelbraune Patina, krustiertes weiSes und rot-
braunes Pigment, fleckig im Gesicht, streifig auf einer Seite,
schones Detail: s-formig eingetiefte Ohren, min. best., kleinere
Fehlstellen (Nasenwurzel, riickseitig am Rand), Riss, Metall-
sockel;

Maskentanze hatten viele Funktionen: sie dienten der Ahnen-
verehrung, wurden zum Gedenken an grol3e Helden eines
Klans aufgefiihrt, sollten die Gottheiten der Fruchtbarkeit
gewogen machen oder wurden eingesetzt um Mythen und
Legenden flir das Volk zu inszenieren. Aus Anlass von familidren
oder jahreszeitlichen Festen wurden auch Sketche oder loka-
le Geschichten aufgefiihrt. Die Variationsbreite der Masken
ist daher sehr groR.

Mask

wood, matt dark brown patina, encrusted white and reddish
brown pigment, stained on the face, streaky on one side,
nice detail: s-shaped arranged ears, slightly dam., minor mis-
sing parts (root of the nose, backside at the rim), crack, me-
tal base;

masquerades had various functions: they should honour
ancestors and cultural heroes of the clan, they served to
venerate deities of fertility and to perform mythological
dances. Sketches and local history were performed from the
villagers on occasion of religious, seasonal or family celebra-
tions. This is why the masks show a broad range of variation.

H: 28,5 cm

Provenance
French Private Collection

€ 2.500 - 5.000

_13_



WEST NEPAL

10 Stehende Schreinfigur

Holz, matte graubraune Patina, weilSe Pigmentreste, stilisier-
te Formensprache, die Hande vor die Brust gelegt, min. besch.,
Risse, Farbabrieb, Spuren von Verwitterung

Standing shrine figure

wood, matt greyish brown patina, white pigment remains, of
stylized form, both hands in front of the chest, min. dam,,
cracks, traces of weathering and abrasion

H: 50,5 cm

€ 600 -1.200

WEST NEPAL

11 Schreinfigurengruppe

Holz, mittelbraun, min. Reste von urspriinglicher Patina, drei
Figuren in kreisformiger Anordnung, in nahezu identischer
Korperhaltung (Hande im Gebetsgestus, Beine gegratscht),
eine der Figuren durch GrofRe und Kopfbedeckung besonders
hervorgehoben, min. besch., Fehlstellen, die Oberflachenstruk-
tur stark durch Verwitterung und Insektenfrass gezeichnet,
stellenweise Flechtenbewuchs und Lehmverkrustungen, Risse

Group of shrine figures

wood, middle brown patina, small remains of original patina,
three figures, arranged in a circle, in nearly identical posture
(hands in praying gesture, straddled legs), one of the figures
especially accentuated by larger size and headdress, slightly
dam., missing parts, the surface structure marked by extreme
traces of weathering and insect caused damage, lichen and
encrustations with clay in some areas, cracks

H: 56 cm

€1.500 - 3.000

NEPAL

12 Drei Nischenfiguren

Holz, a) stehende weibliche Figur, H: 23,5 cm, in flachem Re-
lief einer massiven brettartigen Basis vorgeblendet, Reste
von weiler, gelber und tirkiser Farbe, min. best., kleinere
Fehlstellen (Nase), Risse (riickseitig); b) stilisierte weibliche
Figur mit verschrankten Handen, H: 14,5 cm, min. Reste von
tirkiser Farbe; dazu: c) stehende weibliche Figur mit Rock
und Halskette, krustierte graubraune Patina, H: 28 cm, an-
geschnitzte Basis

Three niche figures

wood, a) standing female figure, h: 23,5 cm, in flat relief super-
imposed to a board-shaped base, remains of white, yellow and
turquoise paint, slightly dam., minor missing parts (nose), cracks
(backside); b) stylized female figure with hands folded in front
of the body, h: 14,5 cm, small remains of turquoise paint; addi-
tional: ¢) standing female figure with skirt and necklace, enc-
rusted greyish brown patina, h: 28 cm, carved base

€100 - 200
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WEST NEPAL, MAGAR -~

13 Schamanengiirtel

breiter Leibgurt, MetallschlieRe, Dekor aus aufgenahten Kau-
rimuscheln, Metallglocken, gehammerte Plaketten, mehrtei-
liges Lederfutteral, min. best.

Shaman belt

broad waistbelt, metal clasp, decorated with cowrie shells,
metal bells and hammered badges, bells and spherical rattles,
as well as multipart leather case, slightly dam.

L: 63 cm (waistbelt), 9o cm (leather straps)

€1.200 - 2.500
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INDIA, KARNATAKA, TULU

14 Brustpanzer der Gottin ,,Sarala Jumadi“

Bronze mit Patina, Schlangenkopfe in der Schulterregion, ver-
ziert mit Halskette und floralen Ornamenten, min. besch.,
kleine Fehlstellen im GuR, leichte Korrosionsspuren;
LJumadi“auch bekannt als ,Dhumavati, ist eine Gottheit die
vor allem in der Tulu Nadu Region von Karnataka und Kerala
in Indien verehrt wird.

H: 34 cm, beginning of 19th century

Vgl. Lit.: Beltz, Johannes (Hg.), Wenn Masken tanzen, Zirich
2009, p. 68, ill. 3

Cuirass of the goddess ,,Sarala Jumadi“

bronze with patina, snake heads in the shoulder region, ad-
orned with necklace and floral ornaments, min. dam., small
missing parts in the cast, slight traces of corrosion;
»Jumadi‘, also known as ,,Dhumavathi®, is a deity worshipped
particularly in the Tulu Nadu region of Karnataka and Kerala
in India.

Provenance
Heide and Hans Kaufmann, Vienna, Austria

€3.000- 6.000

INDIA - HIMACHAL PRADESH

15 Maske des ,,Hanuman“ (,,K6nig der Affen®)

Holz, dunkelbraune Grundierung, Reste von schwarzer Farbe,
weillem und rotem Pigment, konkav eingewdlbtes Gesichts-
feld mit gelangter flacher Nase und zahnebewehrtem Maul,
min. best., Risse (linkes Auge, rechte Kopfseite), Farbabrieb;
,hanuman® ist eine hinduistische Gottheit, ein leidenschaft-
licher Anhanger von ,rama“, der zentralen Gestalt im Rama-
yana Epos. ,Hanuman® gilt als Anfiihrer der ,vanara® kleinen
affendhnlichen Waldbewohnern, die ihn darin unterstiitzen
dem Helden ,rama“ im Kampf gegen den Damonenkonig
ravana“beizustehen.

Mask of ,Hanuman“ (,,King of the apes”)

wood, dark brown grounding, remains of black paint, white
and red pigment, concave vaulted facial plane with an overlong
flat nose and a teeth-revealing mouth, slightly dam., cracks
(left eye, right side of the head), paint rubbed off;
,hanuman®is a Hindu deity, who is an ardent devotee of
Lrama“, a central character in the Indian epic Ramayana. A
general among the ,vanaras®, an ape-like race of forest-dwel-
lers, ,hanuman®is an incarnation of the divine, whose fate it
is to aid the hero ,rama“ in the struggle against the demon
king ,ravana“.

H:32,5cm

Provenance
Heide and Hans Kaufmann, Vienna, Austria

€ 250 - 500

INDIEN - ARUNACHAL PRADESH, MONPA

16 Maske , joker”

Holz, schwarzbraune Patina, lachendes Gesicht, die Augen
entsprechend zu schmalen Schlitzen verengt, Uberzogen mit
konzentrischen Rillen, min. besch., Spuren von Insektenfrass,
Fehlstelle (riickseitig am Rand)

Mask ,,joker*

wood, blackish brown patina, laughing face, the eyes corre-
spondingly narrowed to slits, coated with wrinkles on forehead
and cheeks, slightly dam., traces of insect caused damage,
missing part (backside at the rim)

H:23cm

Provenance
Heide and Hans Kaufmann, Vienna, Austria

Vgl. Lit.: Chazot, Eric, Masks of the Himalayas, New York 1990,
p.37

€ 600 -1.200




INDIA, HIMACHAL PRADESH

17 Maske ,fagli“

Holz, polychrom bemalt, aufgewolbtes Maskengesicht mit
tropfenférmig durchbrochenen Augen und breitem zahne-
zeigendem Mund, beschnitzt mit Schnurrbart und geschwun-
genen Brauen, sowie ornamentalem Beiwerk, flacher Mas-
kenrand, min. best., Farbabrieb, Riss riickseitig

Mask ,fagli“

wood, polychrome paint, hollowed face with drop-shaped
eyes and a broad teeth-revealing mouth, carved with mou-
stache and curved brows, as well as ornamental decor, flat
rim, slightly dam., abrasion of paint, crack backside

H:36,5cm

€3.000- 6.000

INDIA - HIMACHAL PRADESH, KULLU VALLEY

18 Maske ,fagli“

Holz, braune Grundierung, mit dicker Kaolinschicht iberzogen,
Stoff, Schnurmaterial, expressives Gesicht mit aufgerissenem
Mund, herausgestreckte Zunge aus rot eingefarbtem Leder,
grimmiger Blick unter kraftigen Brauen, Schnurrbart und Stirn-
schmuck aus Echthaar, min. best., kleinere Fehlstellen (Augen,
Ecke rechts oben), Riss (am oberen Rand), Farbabrieb

H:36cm

Vgl. Lit.: Pannier, Francois, Masks of the Himalayas, Michigan
2009, p.182

Mask ,fagli“

wood, brown grounding, coated with a thick layer of kaolin,
fabric, cord material, expressive face with a big open mouth,
a tongue made of red dyed leather, fierce look underneath
strong brows, moustache and forehead ornament of real hair,
slightly dam., minor missing parts (eyes, corner right hand
side), crack (upper rim), paint rubbed off

Provenance
Heide and Hans Kaufmann, Vienna, Austria

€1.500 - 3.000



INDIA, NAGA

20 Zeremonialkopfbedeckung eines Kriegers
konische Haube, zweilagig, Oberflache aus feinem, rot
eingefarbtem Pflanzenfasergeflecht mit eingezogenem
gelben Orchideenbast, kranzférmiger Besatz mit Tierhaar,
zwei Eberhauer, leichte Gebrauchsspuren

Warrior‘s ceremonial headdress

conical bonnetin two layers, the surface coated with a fine
plant fibre netting, dyed in red, yellow orchid stem forming
linear ornaments, decorated with animal hair and two boar
tusks, slight traces of usage;

written sources reveal that before the Pax Britannica the
Nagas used heavy

H: 26 cm
Vgl. Lit.: Jacobs, Julian, The Nagas, London 1990, p. 221

€ 600 -1.000

INDIA, NAGA

21 Zeremonialkopfbedeckung eines Kriegers

konische Haube aus Rotangeflecht, iberzogen mit Flecht-
werk aus Orchideenbast, streifig eingefarbt in rot, gelb und
schwarz, kranzformiger Besatz mit buschigem schwarzem
Tierhaar, zwei Eberhauer an den Seiten, min. besch., leich-
te Gebrauchsspuren

Warrior‘s ceremonial headdress

conical-shaped wickerwork headdress, coated with a fine
netting of orchid bast, dyed in stripes of red, yellow and
black, adorned with a collar of bushy black animal hair and
boar tusks on either side, slight traces of usage

H:22cm

€ 600 -1.000

INDIA, NAGA, KONYAK

19 Figurengruppe

Holz, matte graubraune Patina, Pigmentreste,
ein sitzendes mannlich/weibliches Paar, eine
stehende Figur, die durch ihre Attribute (Messer,
Menschenkopf in der Hand, Brustschmuck) als
Kopfjager ausgewiesen ist, markante Ausbil-
dung der Kopfe, min. besch., Fehlstellen durch
Insektenfrass, Spuren von Verwitterung, Risse

Provenance
Heide and Hans Kaufmann, Vienna, Austria

Exposed in
Vienna, Volkerkundemuseum, Exp.: ,Schmuck
und Asche®, 01.02.2012 - 11.06.2012

Group of figures

wood, matt greyish brown patina, remains
of pigments, a sitting male/female couple, a
standing figure, which is characterized as
head hunter by his attributes (sword, human
head in his hand, chest ornament), min. dam.,
missing parts through insect caused damage,
traces of weathering, cracks

H: 40 cm ; B: 45 cm, 1920-1930's
Publ. in

Galerie Zacke (Hg.) Schmuck und Stammes-
kunst der Naga, Wien 2011, p. 60 f.

€3.000- 6.000
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INDIA, NAGA, ANGAMI

22 Halsschmuck eines Mannes mit groRer Turbinella
Pyrum-Muschel

Muschel, Knochen, Karneol, Glasperlen, 8-reihig, guter Zu-
stand, leichte Abriebspuren;

die Technik kleine Vertiefungen in die Muscheln einzukerben
und diese mit schwarzer Farbe zu flllen scheint vom Vorgehen
bei Tatauierungen abgeleitet zu sein.

Men’s necklace with giant Turbinella Pyrum shell

shell, cornelian beads, glass beads, bone, fibre, eight strands,
good condition, slight traces of abrasion;

the technique of making small cavities in the shell and fill
them with black colour seems to derive from tattooing me-
thods.

L: 68 cm; H: 15 cm (shell)

Provenance
Heide and Hans Kaufmann, Vienna, Austria

€ 450 - 900
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INDIA, NAGA

23 Umschlagtuch

gefarbter indigener Baumwollstoff von unterschiedlicher
Quialitat, zweiteilig, das obere Stlick von grober Beschaffenheit
in dunklem Blau, der untere Abschnitt feiner gewebt, in dun-
klem Rot und Schwarz mit eingewebten und aufgestickten
Borduren, aufgenahte Knopfe als Schmuck, daran angehangt:
lange Strange mit aufgezogenen Metallhllsen, Samenkapseln
und Stabperlen

Shawl

dyed indigenous cotton cloth of different quality, bipartite:
the upper part coarse-meshed in dark blue, the lower part in
finer texture, in dark red and black with woven and embroi-
dered borders, buttons as ornament, long strings with metal
shells, seeds and beads attached

B:130 cm; H: 88 cm

Provenance
Heide and Hans Kaufmann, Vienna, Austria

€ 450 - 900
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INDIA, NAGA, CHANG

24 Schultertuch eines Kriegers

Baumwolle, drei Bahnen, bestickt mit Kaurimuscheln, zwei
stilisierte Figuren und 20 Kreise zeigend, min. besch., mehre-
re kleine Flickstellen, Farbe ausgeblichen;

Shawl of a warrior

cotton, three panels, embroidered with cowrie shells, forming
two stylized figures and 20 circles, slightly dam., mended in
several places, colour bleached out;

B:197 cm; H: 104 cm

Provenance
Heide and Hans Kaufmann, Vienna, Austria

Vgl. Lit.: Kunz, Richard, Naga, Basel 2008, p. 103, ill. 125

€700 -1.400
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Die Kreise aus Kaurimuscheln verweisen auf Verdienst-
feste, die der Besitzer ausgerichtet hat. Sie symbolisie-
ren die Sterne am Himmel wdhrend eines ndchtlichen
Raubzuges oder aber den Mond und verweisen damit
auf weibliche Fruchtbarkeit. Die stilisierten menschli-
chen Figuren zeigen den Erfolg bei der Kopfjagd an.

Heutzutage werden die Tiicher als Statussymbol oder

bei Auffiihrungen von Kopfjagdtdnzen getragen.

The circles of cowrie shells are a reference to feasts of
merit which the owner has hosted, or they symbolize
the shining stars in the sky during a nightly raid, or the
moon and thus female fertility. The stylized human
figures indicate the owners success in head-taking.
Today the cloths are reserved for distinguished mem-
bers of society and for cultural groups performing

traditional head-hunting dances.
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PAPUA NEW GUINEA, ABELAM

25 Hockende mannliche Kultfigur

helles Holz, in den traditionellen Farben (roter und gelber
Ocker, weils und schwarz) bemalt, im Halbrelief aus dem vollen
Block herausgearbeitet, Rillenzier auf der Rlickseite, min. best,,
Risse (stellenweise durchgehend), Farbabblatterungen, auf
Metallplatte;

an die Darstellung von Yamsgeistern ,wapinyan® erinnernd.
Auf zweiseitige Ansicht hin angelegt.

Squatting male ritual figure

light wood, painted in traditional colours (red and yellow ochre,
white and black paint), in half-relief carved from a block of
wood, grooved decor on the backside, slightly dam., cracks
(partly end-to-end), abrasion of paint, on metal plate;
reminding of the depiction of yams spirits ,wapinyan®. Carved
for looking at it from two sides.

H: 43 cm

Provenance
Pauline Missionary Association
Pacific Art Gallery, Melbourne, Australia (1985)

€1.200 - 2.500

PAPUA NEW GUINEA, ASMAT

26 Schale ,jifoi“

helles Holz, Reste von weilSem und orange-farbigem Pigment,
Schalenkorpus mit charakteristischem Dekor (,,bipane” Motiv)
auf der AuRenseite, Konturen in erhabenen Stegen, ein Ende
besetzt mit groBer, vollplastisch ausgearbeiteter mannlicher
Figur, min. best. (Mund), kleinere Fehlstellen (Schalenspitze,
rechter Ful), rest. (Nasenspitze);

auf Grund der Bootsform des Schalenkorpus wurde dieses
,jifoi“ wohl als Behaltnis zum Anriihren von Farbe verwendet.
Wenn nichtim Gebrauch wurden solche Behaltnisse Gber dem
Schlafplatz des Besitzers aufgehdngt, so dass er mit dem dar-
gestellten Ahnen in Kontakt blieb.

Bowl ,jifoi“

light wood, remains of white and orange pigment, bow! cor-
pus with characteristic decor on the outside (,bipane” motif),
contours in raised struts, a big male figure on one end of the
bowl, slightly dam. (mouth), minor missing parts (bowl tip,
right foot), rest. (nose tip);

as the bowl is in the shape of a small canoe, this ,jifoi“ pro-
bably was used as paint cup. When not in use, bowls were
placed upside down on a rack above the owners sleeping place,
so that the depicted ancestor remained in contact with him.

L:88cm

Provenance
collected in situ, Asmat (before 1970)
Cenderawashi Museum Jayapura, West Papua (1985)

Vgl. Lit.: Dehaene, Frederic (ed.), Asmat Art, The van der Hoe-
ven Collection, Brussels o.J.

€2.000 - 4.000

PAPUA NEW GUINEA, ASMAT

27 Blashorn fi“

Holz, schwarzbraune Patina, Bandzier im Flachrelief am un-
teren Rand des Schalltrichers und im Mittelteil, ebenda Hand-
haben in Form von stilisierten Armen, min. best., Risse im
Schalltrichter (stellenweise mit Masse rep.), kleinere Fehlstel-
len (Rand), Farbabrieb

Horn ,fi“

wood, blackish brown patina, band ornament in bas-relief at
the rim and in the middle, handles in shape of stylized arms
at the same place, slightly dam., cracks (partly spread with
mass), minor missing parts (rim), paint rubbed off
H:72,5cm

Provenance

Philipp Konzett, Graz, Austria (1998)

Vgl. Lit.: Helfrich, Klaus u.a., Asmat, Berlin 1996, p. 175, ill. 11.33

€1.500 - 3.000
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n»gope“

Die Meinungen der Forschung, ob die ,gope -
Bretter Ahnen- oder Buschgeister darstellen, gehen
auseinander. Auch ihre Bedeutung ist unklar. Zum
Einen sollen sie fur die Kriegsfiihrung wichtig

gewesen sein. Die ihnen innewohnenden Geister

wurden angerufen und sollten die in die Schlacht
ziehenden Mdnner schtitzen und die Feinde
verwirren. Zum anderen sollen sie auch fur das
Jagdgliick eine Rolle gespielt haben. In jedem Falle
hatten sie schuitzende Funktion. Es wird berichtet,

dass die ersten europdischen Besucher von Goari-

bari Island von Mdnnern empfangen wurden, die

Palmwedel und ,gope“-Bretter schwenkten. Palm-

wedel gelten als Symbol des Friedens; dass die 5 |
Mdnner in einer flir sie so bedrohlichen Situation ] :’ |
auch ,gope“-Bretter hielten, zeigt deren herausra- I|
gende Bedeutung wohl am deutlichsten. Ny
»gope* W
There has been some question as to what the

boards actually represent - ancestor spirits or ; |
spirits of the bush. There are also lots of insights A4

into the use and significance of the spirit boards.

An Orokolo native himself stated that the principal

function of a ,gope“ was to receive the magical

,Ccharge“of an ancestral spirit. It was told that
spirits of such boards would go into battle with
men who whorshipped it - both protecting them
and causing confusion amongst the enemy.
Furtheron the magical powers still had relevance
to successful hunting. Douglas Newton provides us
with potentially the most telling account as to the
spirit boards significance: ,Early European visitors

to Goaribari Island were met on shore by crowds of

men waving palm branches (sign of piece) and

gope". When faced with the arrival of the obvi-

ously bewildering power of the first Europeans, it

was the ,gope” board that they chose to hold in

their hand when confronting this great unknown.

Lot 28

Lot 29 Lot 30




PAPUA NEW GUINEA - GULF

28 Kleines Ahnenbrett ,,gope” (fig. s. Seite/page 26)

Holz, dunkelbraune Patina, weiSes Pigment, lanzettformig
mit leicht erhabenem Mittelgrat, das flach eingeschnittene
Gesicht eines Ahnengeistes im Zentrum, eingefasst durch
konzentrische Linien, flachendeckend eingesetztes Rauten-
muster unterhalb, akzentuiert durch weif3es Pigment in den
Schnitzvertiefungen, min. best., rep. (Bruchstelle nur riicksei-
tig erahnbar), kleinere Fehlstellen riickseitig, ebenda ge-
schwarzt (Brandspuren/Masseauftrag ?)

Small spirit board ,,gope*

wood, dark brown patina, white pigment, lancet-shaped with
a slightly raised middle ridge, the face of an ancestor spiritin
the centre, enclosed by concentrical grooves, diamond-shaped
pattern below, the fine grooves accentuated by white pigment
rubbed into the deepenings, slightly dam., rep. (breakage re-
cognizable on the backside), minor missing parts at the same
place, blackened (traces of fire/mass ?)

L:72cm

Provenance
collected in situ, Gigore, Papuan Gulf (1978)

Vgl. Lit.: Newton, Douglas, The Art Styles of the Papuan Gulf,
New York 1961, p. 16

€ 4.000 - 8.000

PAPUA NEW GUINEA - GOLF

29 Geisterbrett ,gope” (fig. s. Seite/page 27)

Holz, braune Patina, schwarze Farbe, weilles Pigment, flach
eingetiefter Fond, in erhabenen Stegen konturierte Figur, re-
duzierter ornamentaler Dekor, am unteren Ende beschnitten,
min. best., Farbabrieb, kleiner Riss, Wasserflecken;

in seiner Studie ,The Art Styles of the Papuan Gulf®, fuhrt
Douglas Newton an, dass solch kleine namenlose ,,gope” Ah-
nentafeln Knaben und jungen Initiierten gehorten; sie wurden
an ihren Schlafplatzen aufgehangen, sollten sie schitzen, ihr
Wachstum fordern und Krankheiten fern halten.

— 28—

Spirit board ,,gope“

wood, brown patina, black paint, white pigment, flat deepe-
ned fond, carved with a figure with raised contours, reduced
ornamental decor, the lower end cut, slightly dam., paint rub-
bed off in some areas, small crack, water spots;

in his study entitled ,The Art Styles of the Papuan Gulf*, Dou-
glas Newton remarks that boys and young initiates own small
unnamed ,gope” boards that are hung in their cubicles for
protection, to help growth and to ward off sickness.

H:102,5 cm

Provenance
collected in situ, Era River, Papuan Gulf (1978)

Vgl. Lit.: Hamson, Michael, The Art of the Papuan Gulf, Los
Angeles 2010, p. 24 ff.

€ 2.500 - 5.000

PAPUA NEW GUINEA - GOLF

30 Ahnenfigur (fig. s. Seite/page 27)

Holz, dunkelbraune Patina, rotes und weiSes Pigment in den
Schnitzvertiefungen, abgeflachter, im Umriss geschnitzter
Korpus mit halbrund einwarts gebogenen Armen und Beinen,
der leicht eingetiefte Fond verziert mit kurvilinearer Orna-
mentik in flachem Relief, min. best., Fehlstellen (Ansatz des
linken Armes), rep. (linkes Bein), Farbabrieb;

eine Art figlrliche ,gope“-Tafel oder eine ,bioma“-Figur.

Ancestor figure

wood, dark brown patina, red and white pigment in the dee-
penings, flat corpus with curved limbs, cut out in silhouette,
the fond slightly deepened, carved with curvilinear ornaments
in bas-relief, slightly dam., missing parts (left shoulder/arm),
rep. (left leg), abrasion of paint;

a kind of figural ,,gope“-board or a ,bioma*“ figure.

H: 75,5 ¢cm

Provenance
Emil Storrer, Zurich, Switzerland

Vgl. Lit.: Hamson, Michael, Red Eye of the Sun, Los Angeles
2010, p. 51

€3.000-6.000

Photo: Dirk A.M. Smidt 1979

PAPUA NEW GUINEA - SOUTHERN HIGHLANDS,
MENDI

31 Schulterschild ,wérrumbi*

hartes Holz, schwarzbraun grundiert, einfache Muster in rotem
und weilem Pigment, von ovaler Form, brettartig flach, mit
vertikaler Mittelrippe auf der Vorderseite, Haltevorrichtung
aus Pflanzenfaserkordel, min. best., Risse (am rechten Rand
und am oberen Ende), Farbabblatterungen;

»,worrumbi“ war das wichtigste der Kriegsschilde, es wurde
von Bogenschiitzen getragen und nur dann eingesetzt, wenn
sich zwei Klans auf offenem Schlachtfeld gegentiberstanden.
Fir die Herstellung der Schilde wurde eine beliebige Art von
hartem Holz verwendet oder aber das entsprechende Stiick
aus einer Brettwurzel herausgeschnitten.

Shoulder shield ,woérrumbi*

hardwood, blackish brown ground, simple patternsinred and
white pigment, of oval form, board-shaped flat, vertical middle
ridge on the front side, gripping device of plant fibre cord,
slightly dam., cracks (right rim, upper end), abrasion of paint;
used by bowmen, the ,worrumbi“ was the most important
battle shield. It was carried only when clans opposed each
other in open lines of battle. The timber was any of a variety
of hardwood, either split from the trunk or shaped and trim-
med from a buttress root.

H:127 cm

Provenance
acquired in Port Moresby (1982)

Vgl. Lit.: Beran, Harry & Barry Craig (ed.), Shields of Melanesia,
Honolulu 2005, p. 136

€1.800 - 3.500




PAPUA NEW GUINEA, MIDDLE SEPIK, HUNSTEIN
MOUNTAINS, BAHINEMO

32 Hakenmaske ,garra“

Holz, bemalt mit rotem, weillem, schwarzem und gelbem
Pigment, schalenformig eingetiefter Korpus, ein groles stili-
siertes Gesicht im Zentrum, das oben und unten von entge-
gengesetzten Haken eingefasst wird, min. best., Farbabrieb,
rep. (der oberste Haken an zwei Stellen), Metallsockel

Provenance

collected in 1971

Maureen Zarember, New York City, USA
John Giltsoff, Girona, Spain

Alex Arthur, Brussels, Belgium

»garra“

Alle ,garra” (=, heilige Gegenstdnde*) der Bahinemo
sollen urspriinglich von einem mythischen Paar,
,wimogu“und ,igoshua®, erschaffen worden sein, von
denen es heifst, dafs sie immer noch auf einer kleinen
Insel an der Miindung des April Flusses leben. ,Garra
Masken stellen Buschgeister und dltere ehrwurdige
Mdnner dar. Die Haken sind stilisierte Nashornvogel-
schndbel und haben neben dekorativer vor allem eine
symbolische Bedeutung. Im gesamten stidostlichen
Asien ist der Grofse Nashornvogel mit der Seele, den
Ahnen und der Geisterwelt verbunden. Nashornvogel
und alte Mdnner hdangen zusammen, weil nur alte
Mdnner diese Vogel essen dlirfen. Bei den Initiations-
riten tragen mdnnliche Tcnzer die ,garra“in Hdnden.
Die tibrige Zeit hingen sie an den Balken im Mdnner-

haus. Neben dieser Art von ,garra“-Masken gibt es noch

die sog. Haken-‘garra”“.

_30_

Hook mask ,,garra“
wood, painted with red, white, black and yellow pigment,
bowl-shaped corpus with a large stylized face in the center,
which is surrounded above and below by opposing hooks,
slightly dam., abrasion of paint, rep. (hook on top in two
places), metal base

H: 77 cm, collected in 1971

Vgl. Lit.: Meyer, Anthony J.P, Ozeanische Kunst, Vol. |,
K6In 1995, p. 266

€ 20.000 - 40.000

ngarra“

All the ,garra“ (= ,sacred items“) of the Bahinemo
are believed to have been originally created by
,wimogu“and ,igoshua“, a mythical couple who is
said to still live on a small island at the mouth of
the April River. ,Garra“ masks represent bush spirits
and wise old men. The hooks are seen as stylized
hornbill beaks which aside of their decorative effect
have a symbolic meaning. Throughout South-East
Asia, the Great Hornbill is related to the soul, the
ancestor and the spirit world. The hornbill is associ-
ated with old men, since they are the only ones
allowed to eat its flesh. ,Garra“ are carried in the
hands of male dancers during initiation ceremonies.
The rest of the time they were hung from the rafters
in the Men's House. There are two main types of

Lgarra“, masks such as this one, and the so-called

hooked ,garra”“.




PAPUA NEW GUINEA - MAPRIK

33 Bildnis eines Geisterkopfes

Holz, tropfenférmig, in dicker Schicht bemalt mit weiem und
rotem Pigment, Konturen in schwarzen Linien, die durch wei-
Be Punkte hervorgehoben sind, pfeilférmiger Fortsatz am
Kinn, durchbohrtes Septum mit Pflanzenfaserschmuck, min.
best. (oberer Rand), feine Risse, Sockel

Portrait of a spirits head

wood, drop-shaped, painted with a thick layer of red and white
pigment, contours in black, accentuated by white dots, arrow-
shaped projection at the chin, pierced septum with plant fibre
decor, slightly dam. (upper rim), fine fissures, base

H:35cm

Provenance
Michael Auliso, San Francisco, USA

€1.500 - 3.000

PAPUA NEW GUINEA - MASSIM

34 Kleine Figur

Holz, schwarze, leicht glanzende Patina, saulenartiger Unter-
bau, bekront von stilisierter Halbfigur mit sichtbaren Zahn-
reihen und flacher Kopfbedeckung, min. besch., kleine Fehl-
stelle (Kopfbedeckung), leichte Abriebspuren, Sockel;

im Massim-Gebiet ist die figurative freistehende Skulptur
ausgesprochen selten. Menschenfiguren und alle Arten von
Tieren und Vogeln werden fast ausschlieflich als dekorative
und symbolische Elemente auf Gebrauchsgegenstanden ver-
wendet.

Small figure

wood, slightly shiny black patina, columnar base, crowned by
a stylized half figure with visible rows of teeth and flat head-
gear, min. dam., small missing part (headgear), slight traces

of abrasion, base;

figurative free-standing sculpture is extremely rare in the
Massim area. While the human figure, animals and birds of
all kinds are commonly found as decorative and symbolic
elements on utilitarian items, full-figure representations of
spirits and ancestors appear to be very limited.

H:175cm

Provenance
Michael Auliso, San Francisco, USA

€500-1.000

36 s.Seite/page 38

PAPUA NEW GUINEA - MASSIM

35 Kriegskeule

Holz, schwarze Patina, der abgeflachte Keulenkor-
pus verziert mit fein eingeschnittener Ornamentik,
die durch weiBes Pigment akzentuiert wird, der
obere Rand abgeflacht und mit einer Reihe von
Bohrléchern versehen (wohl zur Befestigung von
schmiickendem Beiwerk), min. best., Farbabrieb;
ander Ostlichsten Spitze von Neuguinea liegen die
Milne-Bai und die von den Massim bewohnten
Inseln, die man haufig als , Trobriands“ bezeichnet.
Die Muster der Massim beruhen meist auf stili-
sierten Vogelkdpfen, die so miteinander versch-
lungen sind, dass sie eine Art , griechische Schne-
cke® bilden.

War club

wood, black patina, white pigment, flat club head
decorated with incised ornaments, accentuated
by white pigment, a flat upper rim provided with
a row of drilled holes (for attachment of orna-
ment), slighltly dam., abrasion of paint;

at the far eastern point of New Guinea lies Milne
Bay and the islands of the Massim Area, often in-
correctly referred to as the , Trobriands”. The Mas-
sims designs are often based on stylized bird
heads, which are carved in an interlocking manner
to form a type of ,,Greek"“ scrolling.

L: 6ocm

Provenance
Jan Lundberg, Malmo, Sweden

€1.800-3.000
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PAPUA NEW GUINEA - SEPIK

37 Aufhangehaken

Holz, matte dunkelbraune Patina, abgeflachter Korpus, vor-
der- und riickseitig in flachem Relief mit Krokodil beschnitzt,
der sichelformige Haken ornamental verziert, zwei Bohrlocher
zur Aufhangung, min. best., kleine Fehlstelle (Schnauzen-
spitze), Risse

Suspension hook

wood, matt dark brown patina, flat corpus, carved with a
crocodile in bas-relief to the front and to the back, sickle-
shaped hook with ornamental decor, two drilled holes for
suspension, slightly dam., minor missing parts (tip of the
snout), cracks

H: 65,5cm
Provenance
Emil Storrer, Zurich, Switzerland

€3.000-6.000

Haken, die im Mdnnerhaus verwendeten wurden,
hatten aufwendig gestaltete Darstellungen bedeu-
tender Ahnen und Mythenwesen, und erfullten zwei
Funktionen — beide schtitzender Art. Die Haken wurden
an den Dachbalken befestigt um daran Speisen oder
wertvolle personliche Dinge aufzuhdngen und sie damit
vor Schddlingen und Ungeziefer zu schiitzen. Zum
anderen gewdahrten die Haken ,uberirdischen” Schutz
indem sie als Mittler zwischen den Lebenden und den

Ahnengeistern fungierten.

Utilitarian hooks were elaborately sculpted as represen-
tations of important ancestors and mythological beings
when used in the Men's House.

They were serving two primary functions, both protec-
tive. The first was practical. The sculptures were hung
from the rafters or eves, with valuable foods and

personal items hung on their hooks, keeping them away

from the numerous vermin. The second was the protec-

tion the hooks gave as intermediaries to the inhabitant

ancestral spirits.

PAPUA NEW GUINEA - SEPIK

38 Figuraler Aufhdngehaken

Holz, schwarzbraune Patina, nicht der ganze
Schaft, sondern nur das obere Ende mit an-
thropomorpher Halbfigur beschnitzt, Bohr-
loch, min. best., Farbabrieb, min. Spuren von
Insektenfrass, rep. (sichelformiger Haken riick-
seitig), kleines Astloch (?), Metallsockel

Suspension hook

wood, blackish brown patina, not the whole
shaft, but just the upper third carved with an
anthropomorphic half figure, drilled hole,
slightly dam., abrasion of paint, small traces
of insect caused damage, rep. (sickle-shaped
hook backside), small knothole, base

H: 67,5 cm

Provenance
Pierre Loos, Brussels, Belgium

€ 4.000 - 8.000
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PAPUA NEW GUINEA - SEPIK

39 Figuraler Aufhdngehaken

Holz, matte braune Patina, Kaurimuscheln als Augen, anthro-
pomorphe Figur mit ornamental angelegten Gliedmaf3en,
verziert mit eingeschnittenen Kreis- und Zackenmotiven,
kleines Gesichtsfeld mit Kerbschnitt-Kontur und durchbro-
chenem schnabelartigem Fortsatz, Ose zur Aufhangung, min.
best., rep. (Bruchstelle am rechten Kndchel), Farbabrieb

Figural suspension hook

wood, brown patina, cowrie snail eyes, anthropomorphic figure
with ornamental arranged limbs, decorated with circle and
zigzag patterns, small facial plane with notched contours and
beak-like projection, eyelet for suspension, slightly dam., rep.
(breakage at the right ankle), abrasion of paint

H:82cm

Provenance
Crispin Howarth, Melbourne, Australia

€1.200 - 2.500

PAPUA NEW GUINEA - SEPIK

Iu

40 Mannliche Figur des Ahnengeistes ,blaa
Holz, matte schwarze Patina, Verkrustungen mit rotem Pig-
ment, typische Form im sog. ,Schnabelstil”, dem lang, bis fast
zum Nabel hinabreichenden schnabelartigen Mund, min. best.
(Spitze der Frisur), Riss (Schnabelende), Sockelblock;

laut O. Reche sind die Ahnenfiguren urspringlich wohl Wei-
terbildungen, bzw. Erganzungen der aufbewahrten Schadel
der Verstorbenen. Man wollte der Seele nicht nur den mog-
lichst naturgetreu ausgestalteten Kopf, sondern den ganzen
Korper als Wohnstatt anbieten. Laut Reche ist anzunehmen,
dass die urspriingliche Form der Ahnenfigur aus einem natir-
lichen Schadel und einem angefligten holzernen Rumpf be-
stand. Dies war jedoch nur ein Ubergangsstadium und wurde
schlieBlich von solch ganzfiguren Holzstatuetten abgelost.

Male figure of an ancestor spirit ,,blaal“

wood, matt black patina, encrustations with red pigment,
characteristicform in the so-called ,beak style®, with the long
projecting beak-like mouth, slightly dam. (tip of the coiffure),
crack (beak tip), base;

according to O. Reche the ancestor figures originally were
advancements or supplements of the real ancestor skulls. The
idea was, that not only a natural head but a whole body should
be offered as abode to the soul of the deceased. According to
Reche it can be assumed, that the original form of an ancestor
figure consisted of a natural human skull and a wooden trunk.
But this was only a transitional stage and finally was detached
by such wooden whole-figure-statuettes.

H:30cm

Provenance
Serge Trully, Cannes, France

€5.000-10.000

Lot 40



PAPUA NEW GUINEA - SEPIK

41 Figural beschnitzter BetelnuBmérser

Holz, dunkelbraune Patina, rotes Pigment, zwei Geisterfiguren,
ein kleines rundes Behaltnis auf dem Kopf tragend, die Au-
Benwandung verziert mit eingeschnittener Ornamentik, die
Figuren beschnitzt mit Arm- und Beinschmuck, min. best,,
kleinere Fehlstellen (GefaRrand, Basis)

Figurally carved betel nut mortar

wood, dark brown patina, red pigment, two spirit figures sup-
porting a small round receptacle, incised ornaments on the
outside, the figures carved with arm and leg rings, slightly
dam., minor missing parts (rim of the receptacle, base)

H:14cm

Provenance
Ulrich Kortmann, Dortmund, Germany

€1.200 - 2.500

PAPUA NEW GUINEA - MIDDLE SEPIK, JATMUL

42 Kopfskulptur

Holz, braune Patina, weilles Pigment, schmaler Kopf mit run-
den Knopfaugen, eingeritzte Kreistataus auf den Wangen,
ungewohnlich: die nach Art eines Schuppenpanzers angelegte
Frisur, die selbe Ornamentik findet sich riickseitig, zusammen
mit dem in Profilansicht sichtbaren zahnebewehrten Maul an
ein Krokodil erinnernd, min. besch., vertikaler Riss (linke Ge-
sichtsseite), Sockel

Head sculpture

wood, brown patina, white pigment, narrow face with beady
eyes, incised circle tattoos on the cheeks, unusual: coiffure
like a scale armour, the same pattern backside, together with
the teeth-revealing snout, which becomes visible in side view
reminding of a crocodile, slightly dam., vertical crack (left side
of the face), base

H: 40 cm

€ 600 -1.200
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PAPUA NEW GUINEA - RAMU RIVER

36 Speer

Palmholz, dunkelbraun patiniert, zwei Flechtmanschetten aus
Rotan, kleiner Nodus am unteren Ende, Korpus von wechseln-
der Starke, zwei Abschnitte mit eingeschnittener Ornamentik

Spear

palm wood, dark brown patina, two plaited rattan cuffs, small
node at the bottom, corpus of varying thickness, two com-
partments with incised ornaments

L:267cm

Provenance
German Colonial Collection (before 1914)

€ 600 -1.000

PAPUA NEW GUINEA - BISMARCK ARCHIPELAGA, ST
MATTHIAS ISLANDS

43 Speer

Bambus/Palmholz, Ubergangsstelle mit Bindung aus Schnur-
material, der Schaft stellenweise in flachem Relief beschnitzt
mit Rillen und Ornamenten, Spitze mit Widerhaken auf einer
Seite, Pflanzenfaserbiischel, rotes, weilles und schwarzes Pig-
ment

Spear

bamboo/palmwood, transition point with cord fixing, the
shaft partly carved in bas-relief with grooves and ornaments,
tip with barbs on one side, plant fibre tuft, red, white and
black pigment

L: 245 cm

Provenance
German Private Collection, Stuttgart

€ 400 - 800

Lot B
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PAPUA NEW GUINEA - BISMARCK ARCHIPELAGO -
ADMIRALITY ISLANDS

44 Speer mit zweiteiliger Spitze (fig. s. Seite/page 39)
Schaft aus Palmholz, rautenférmig durchbrochenes Zwischen-
stlick und zweiteilige Spitze aus Holz, Widerhaken als Nach-
bildung von Rochenstacheln, Bindungen mittels Schnurma-
terial und Uberzug mit Parinariumkitt, mit Schnurmaterial
aufgelegte Rautenmuster als Schmuck, akzentuiert durch
rotes, schwarzes und weifSes Pigment, zusatzliche Verzierung
mit Coix-Samen (einige ausgebrochen), min. best.;

die Verzierung mit Rhomben aus Schnurmaterial ist ein Indiz
flir das hohe Alter des Speeres.

Spear with bipartite tip

shaft of palmwood, intermediate piece with diamond-shaped
opening and bipartite tip made of wood, barbs as copies of
ray spikes, fixations made with cord and a coating with pari-
narium nut paste, rhomb patterns formed by cord material,
accentuated with red, black and white pigments, additional
ornament with coix seeds (some missing), slightly dam.;

the rhomb decor with cord material refers to the old age of
the spear.

L: 245 cm

Provenance
German Colonial Collection (before 1914)

€ 1.500 - 3.000
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PAPUA NEW GUINEA - BISMARCK ARCHIPELAGO -
ADMIRALITY ISLANDS

45 Speer mit langer Spitze (fig. s. Seite/page 39)

Holz, rotbraun patiniert, rotes, weilles und schwarzes Pigment,
Coixsamen, mit Rillen und flach eingeschnittenen Dreiecks-
mustern beschnitztes Zwischenstick, die langgezogene Spit-
ze verziert mit Rautenmustern, die mittels Schnurmaterial
aufgelegt sind, min. besch. (Spitze und Basis), Farbabrieb, Risse

Spear with long wooden tip

wood, reddish brown patina, red, white and black pigment,
coix seeds, intermediate piece carved with grooves and flat
triangular patterns, the long wooden tip with lozenge decor
formed by cord, slightly dam. (tip and base), abrasion of paint,
cracks

L: 208 cm

Provenance
German Colonial Collection (before 1914)

€1.200 - 2.000

PAPUA NEW GUINEA - BISMARCK ARCHIPELAGO -
ADMIRALITY ISLANDS

46 Speer (fig. s. Seite/page 39)

Holz, schwarzbraun patiniert, rotes und weies Pigment, fei-
ne ringformige Ritzlinien im unteren Abschnitt, durch Nodus
abgesetzt vom ubrigen Korpus, das Mittelstiick beschnitzt
mit Widerhaken und Kompartimenten mit Kerbschnittorna-
mentik, Augenpaare lassen an stilisierte Krokodile denken,
min. best., Farbabrieb

Spear

wood, blackish brown patina, red and white pigment, fine
ring-shaped incisions in the lower section, by a node separa-
ted from the rest of the corpus, the middle piece carved with
barbs and compartments with notched ornaments, pairs of
eyes might refer to stylized crocodiles, slightly dam., abrasion
of paint

L:277cm

Provenance
German Colonial Collection (before 1914)

€900 -1.800

PAPUA NEW GUINEA - BISMARCK ARCHIPELAGO -
ADMIRALITY ISLANDS

47 Speer (fig. s. Seite/page 39)

Holz, schwarzbraun patiniert, rotes und weilles Pigment, fei-
ne ringformige Ritzlinien im unteren Abschnitt, durch Nodus
abgesetzt vom Ubrigen Korpus mit Abschnitten von an- und
abschwellender Starke, das Mittelstiick beschnitzt mit Wider-
haken und Kompartimenten mit Kerbschnittornamentik, Au-
genpaare, min. best., Farbabrieb, Fehlstellen (Spitze, am un-
teren Ende ein ganzes Stiick abgesplittert)

Spear

wood, blackish brown patina, red and white pigment, lower
part with fine ring-shaped incisions, corpus with sections
varying in thickness, the middle piece carved with barbs and
compartments with notched ornaments, pairs of eyes, slight-
ly dam., abrasion of paint, missing parts (tip, at the bottom a
larger piece splintered)

L:228 cm

Provenance
German Colonial Collection (before 1914)

€ 800-1.600

PAPUA NEW GUINEA - BISMARCK ARCHIPELAGO -
ADMIRALITY ISLANDS

48 Speer mit Obsidianspitze (fig. s. Seite/page 39)

Schaft aus Bambus, mit Resten von dunkelbrauner Patina,
Zwischenstiick aus weichem Holz,, eine Art Futteral ausbildend
in das die Obsidianklinge eingeschoben wurde, mit Parinari-
umkitt Gbermodelliert und bemalt mit rotem, schwarzem und
weillem Pigment, min. best., Risse, Farbabrieb

Spear with obsidian tip

bamboo shaft with remains of dark brown patina, intermedi-
ate piece of soft wood, forming a kind of sheath where the
obsidian blade was inserted, overmodeled with parinarium
nut paste and painted with red, black and white pigment,
slightly dam., cracks, abrasion of paint

L:190cm

Provenance
German Colonial Collection (before 1914)

€ 450 - 900

PAPUA NEW GUINEA - BISMARCK ARCHIPELAGO -
ADMIRALITY ISLANDS

49 Speer mit Obsidianklinge (fig. s. Seite/page 39)

Bambusschaft, Ubergang und Futteral fur die Obsidianklinge
aus weichen Holz, das mit Parinariumpaste tbermodelliert
und rot eingefarbt wurde, Ritzornamentik akzentuiert durch
schwarzes und weiBes Pigment, min. besch., Speerschaft an
der Basis gesplittert, Risse, Spitze der Obsidianklinge fehlend

Spear with obsidian tip

bamboo shaft, intersection and sheath for the obsidian tip of
soft wood overmodeled with parinarium nut paste and dyed
with red pigment, incised ornaments accentuated with black
and white pigment, slightly dam., shaft split at the bottom,
cracks, tip of the obsidian blade missing

L:163cm

Provenance
German Colonial Collection (before 1914)

€ 200 - 400

PAPUA NEW GUINEA - BISMARCK ARCHIPELAGO -
NEW IRELAND

50 ZweiSpeere

a) Speer, L: 256 cm, Bambus/Palmholz, Rotanbindung, in dunk-
ler Farbe aufgemalte feine konzentrische Ornamentik, min.
besch., Bambus gesplittert, Fehlstellen im Holz; b) Speer, L:
207.cm, Bambus/Palmholz, Rotanbindung, lanzettformig ab-
geflachter Kopf mit langer Spitze, min. besch. (Ris im Bambus,
am Ende gesplittert), Fehlstelle (Spitze), Rander bestoRen
ebenda

Two spears

a) spear, |: 256 cm, bamboo/palm wood, rotan wrapping for
fixation, painted with fine concentrical ornaments in dark
brown, slightly dam., bamboo split, missing parts in the wood;
b) spear, I: 207 cm, bamboo/palm wood, fixation with rotan,
lancet-shaped head with long tip, slightly dam., bamboo split,
missing parts (tip)

Provenance
German Colonial Collection (before 1914)

€200 - 400



AUSTRALIA

52 Rindenmalerei

Baumrinde, roter und gelber Ocker, weilles Pigment, zwei
anthropomorphe Gestalten auf rotem Grund, die Korper fla-
chig ausgefullt mit feinen gelb-weifen Linien, die Rinde leicht
gewolbt, Bohrlocher an den Enden, oben ausgerissen

Bark painting

bark, red and yellow ochre, white pigment, two anthropomor-
phic beings on red ground, the bodies filled with fine vertical
striations in yellow and white, the bark slightly vaulted, drilled
holes on either end, torn on top

H:71cm; B: 26,5 cm

€1.600 - 3.000

AUSTRALIA - ARNHEM LAND

53 Rindenmalerei,mimis“ (Ahnengeister)

Rinde, roter und gelber Ocker, schwarzes und weif3es Pigment,
zwei anthropomorphe Wesen im ,Rontgenstil“, Holzstabe zur
Fixierung, min. besch., feine Risse;

ein Werk des Kiinstlers Billinjara Nabegeyo, Gumadeer River;
die Rindenmalerei im Arnhemland ist eine naturliche Weiter-
entwicklung der bemerkenswerten Hohlenmalereien. Die
fasrige Konsistenz der Eukalyptus-Baumrinde bildet die idea-
le ,Leinwand” fir den Aborigine-Maler, der selten mehr als
die vier Grundfarben verwendet: rot und gelb werden aus
Eisenhut, Rot- und Brauneisenerz hergestellt, weild wird aus
Gips oder Pfeifenasche gewonnen und schwarz aus Holzkoh-
le oder Braunstein. Jeder Mann kann sich als Rindenmaler
betatigen, sobald er eine bestimmte Initiationsstufe erreicht
hat. Die Malereien werden oft auf die Rindenplatten an der
AuRenseite ihrer Hutten aufgetragen. Gebrauchliche Motive
sind Ahnengeister ,mormo“ oder ,mimi*, sowie Busch- und
Hohlengeister, die ,,Regenbogenschlange” und bosartige Gei-
ster wie ,aranga“. Tierdarstellungen dienen als Totem, sowie
flrJagd- und Fischzauber; die Darstellung von Mannern und
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Frauen wird in Verbindung mit Liebeszauber eingesetzt. Ma-
lereien in den Hitten dienen dem personlichen Vergniigen
wahrend heilige und magische Motive in ihrem rituellen Kon-
text dargestellt werden. Bemerkenswert an der Malerei dieser
Gegend ist der sogeannte ,Rontgenstil”, eine ungewdhnliche
Entwicklung, die auf das westliche Arnhemland begrenzt ist.

Bark painting ,,mimis“ (ancestor spirits)

bark, red and yellow ochre, black and white pigment, two
anthropomorphic beings in , X-ray style®, wooden slats for
fixing, slightly dam., minor cracks;

a work of the artist Billinjara Nabegeyo, Gumadeer River;

in Western Arnhem Land the bark paintings are a natural
developement of the remarkable cave art of this area. The
stringybark eukalyptus tree offers ideal canvases for the pain-
ter, who rarely uses more than the four basic colours: red,
black, yellow and white. Reds and yellows come from a vari-
ety of ochres including haematite, ironstone and limonite.
White is generally gypsum or pipeclay and black is made from
manganese ore or charcoal. All men in traditional Aboriginal
society are capable of becoming bark painters once they reach
a certain stage of ceremonial life. The paintings were often
done on the bark sheets covering their huts. The subjects
include ancestral beings, ,mormo” or ,mimi“and other spirits
of the bush and caves, the Rainbow-Serpent, and malignant
spirits such as ,aranga“. Natural species drawn as totems, and
for hunting and fishing magic. Men and women whose dec-
piction is a media for sorcery intended to cause illness and
death chiefly in connection with love-magic. Many of the
paintings in the huts are done for personal pleasure, and the
sacred and magical subjects are painted in their ritual context.
Perhaps the most remarkable feature of the art of this area is
its so-called X-ray character, a most unusual developement
limited to western Arnhem Land.

H: 68 cm; B: 29 cm

Vgl. Lit.: Mc Carthy, Frederick, Australian Aborginal Decorative
Art, Sydney 1966, p. 39

Carrick, John (ed.), Art of the first Australians, Camperdown
0J.,p.57

€1.800-3.000

1
v

Photo: Thomas Dick, ca. 1910

WEST AUSTRALIA

51 Kampfschild

Hartholz, mit rotem Pigment eingefarbt, leicht aufgewdlbte
Vorderseite mit feinem linearen Rillenmuster, zu zeremo-
niellen Zwecken aufgebrachte Steifen mit weillem Pigment,
horizontale Rillenmuster riickseitig, herausgeschnitzter
Haltegriff ebenda, naturgegebenes Astloch mit harzartiger
Masse ausgefiillt, min. best. (Rénder), feine Risse (am obe-
ren Rand), Metallsockel;

die schmalen Parierschilde dienten zur Abwehr von Keu-
lenschlagen und Boomerangs, die breiteren zur Abwehr
von Speeren.

Fighting shield

bush hardwood, dyed with red pigment, slightly convex
front coated with fine linear grooves, bands of white ochre
for ceremonial use, bands of carved lines on the reverse, a
carved handle at the same place, a natural knot hole filled
with resin plug, slightly dam. (rims), fine fissures (upper
rim), metal base;

the thin parrying shields were used to deflect clubs and
boomerangs; the broader shields were a protection from
spears.

H: 71,5 cm

Provenance
collected in situ by a minor working at Wingalena in 1970,
south of Warburton, West Australia

€ 1.500 - 3.000

|

W

il




ALASKA, THULE, CAPE WALES

54 Eisbaren Skulptur
Walrol$ Elfenbein, matte, leicht krustierte Patina, min. besch.,
feine Risse, leichte Abriebspuren, Sockel

Sculpture of a polar bear
Walrus ivory, slightly encrusted matt patina, min. dam., fine
cracks, slight traces of abrasion, base

L: 11,5 cm

Provenance
Christie’s, Paris, 10 June 2008, lot 194

€1.000 - 2.000
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54

PANAMA, KUNA

55 Konvolut von fiinfzehn Figuren ,nuchu®, einer Zwille
und zwei Vogelornamenten

Holz, Figurenpaar, Ohrring aus Silberblech, Fehlstellen (beide
FuBspitzen), H: 23,5 cm/24,5 cm; zwei groRe Figuren, rep. (rech-
te FuBspitze), Fehlstelle (linke FuBspitze), H: 32,5 cm/34,5 cm;
zwei anthropomorphe Figuren, H: 26 cm/17,5 cm; eine Halbfi-
gur, H: 19 cm; acht zoomorphe Mischwesen, H: 10,5 cm - 18,5
cm; zwei ornamentale Vogeldarstellungen, H: 13 cm/18 cm;
eine Art Zwille mit figuralem Griff, H: 12,5 cm

Group of fifteen figures ,,nuchu®, slingshot and two bird
ornaments

wood, male/female pair of figures, the female with silverme-
tal earring, missing parts (both foot tips), h: 23,5 cm/24,5 cm;
two large figures, rep. (right foot tip), missing part (left foot
tip), h: 32,5 cm/34,5 cm; two anthropomorphic figures, h: 26
cm/17,5 cm; one half figure, h: 19 cm; eight zoomorphic figures,
h:10,5 cm - 18,5 cm; two ornamental depictions of birds, h: 13
cm/18 cm; a kind of slingshot with figurally carved handle, h:
12,5Cm

€ 600-900

Objekte der Sammlung
Heinz G. Kolerski,
Fellbach bei Stuttgart
1936 — 2012

Ein Dubuffet neben nigerianischen Pfahlfiguren, euro-
paische Werke des Informell neben Ritualmasken, bau-
erliche Keramik zwischen Primitivgeld und Orakelscha-
len. Fir den Afrika- und Moderne-Sammler Heinz
Kolerski kein Widerspruch. Viel eher eine Durchdrin-
gung des Kulturspezifischen, welches er auf ganz eigene
Weise in den Kontext der Sammlung stellte.

Aufgewachsen bei Hannover, inmitten eines vom Krieg
zerstorten Deutschland, schwarmt Kolerski schon als
junger Mann fiir die Kunst der europaischen Nach-
kriegsjahre. In den 1950ern tritt er der ,Kestnergesell-
schaft” bei, die international wichtige Kiinstler mit
aktuellen, zeitgendssischen Werken nach Hannover
holt, und deren Mitglied er zeitlebens bleibt [1]. Es sind
vor allem zahlreiche Druckgraphiken, Lithographien
und Zeichnungen, die Kolerski fiir seine umfangreiche
Sammlung der ,Kunst nach 1945 erwirbt, darunter
Werke von Willi Baumeister, Karl Otto Gotz, Gerhard
Hohme, Karl Fred Dahmen und Pierre Soulages. In den
1960ern lernt er —eher zufallig - iiber einen Galeriebe-
such Karl-Heinz Krieg (1934-2012) kennen, der 1964 einige
Senufo-Werke aus Westafrika mitgebracht hatte. Erste
Erwerbungen sind kleine Goldgewichte, von denen er
bis zuletzt sagte, sie seien seine schonsten.

Wohl auch aus gesundheitlichen Griinden hat Heinz
Kolerski Afrika nie bereisen konnen. Dennoch galt sein
Interesse fiir das politische Geschehen und die kultu-
relle Geschichte dieses Kontinents bis zuletzt.

Sammelte er afrikanische Kunst anfangs eher idealis-
tisch, zufallig und was ihm erschwinglich schien, ent-
wickelte er mit den Jahren den Blick fiir die kulturspe-

N, T,

Unseld

zifische Asthetik und Bedeutung dieser Werke. Sein
Wissen zog er aus intensiven Literaturstudien, Beratung
fand er zunachst im nahe gelegenen Hamburg unter
anderem bei Boris Kegel-Konietzko, spater in Stud-
deutschland auch im ,Zake-Kreis’ um Helmut Zake,
Arnold Bamert, Hans Himmelheber und Manfred
Magin.

Heinz Kolerski verstarb im Marz
letzten Jahresim Alter von 75 Jahren.
Die vorliegende Offerte mit rund 60
Objekten ist eine Auswahl seiner
Sammlung von Werken aus West-
und Zentralafrika. Die 38 cm mes-
sende Pfahlfigur der Wurkun
(Nigeria) (Los 103) aus dem ehema-
ligen Besitz von Ludwig Bretschnei-
derin Miinchen, oder auch die aufier-
gewohnlich qualitatvolle Maske
eines Notablen der Baule (Los 76),
ehemals Walter Kaiser, Stuttgart,
gehoren dazu.

[l Die Liste der Kiinstler, die in der fast 100-jéih-
rigen Geschichte der Kunstvereins (1936-1948
geschlossen) ausgestellt wurden, liest sich wie
das Who is Who der Kunstgeschichte des 20.
und 21. Jahrhunderts. Unter ihnen Paul Klee,
Wassily Kandinsky, El Lissitzky und Kurt
Schwitters, Joan Mird, Jean Dubuffet, Marcel
Duchamp, Pablo Picasso, Georg Baselitz, Joseph
Beuys, Andy Warhol, Richard Prince, Rebecca
Horn, Antoni Tapies, Jonathan Meese, Thomas
Ruff, Peter Doig, Santiago Sierra, Thomas
Hirschhorn, Bettina Rheims, Nathalie Djurberg,
David La Chapelle, Daniel Richter und Alex Katz




Objects from the

Heinz G. Kolerski collection,
Fellbach near Stuttgart,
1936 — 2012

A Dubuffet next to a Nige-
rian post figure, European
Art Informel works near
ritual masks, utalitarian
ceramics between tradi-
tional money and oracle
bowls. This was not a con-
tradiction for the Africa
and modern art collector
Heinz Kolersk. It was his
way of presenting a col-
lection that was for him
more culturally specific.

He grew up near Hanover, in
a country destroyed by war, but
even so as a young man, Kolerski
enthused about the art of the Euro-

pean post-war years. In the 1950’'s he
became a member of the ,Kestner
society, that brought internationally
important contemporary artists and art to Hanover.
He remained a member of the society for the rest of
his life [, In addition to prints, lithographs and dra-
wings that Kolerski bought for his large collection of
“Kunst nach 1945” (Art after 1945) including works
from Willi Baumeister, Karl Otto Gotz, Gerhard Hohme,
Karl Fred Dahmen and Pierre Soulages. In the 1960’s,
more by chance than anything else he met Karl-Heinz
Krieg (1934-2012) during a visit to a gallery who had
just brought some Senufo works back from West Africa
in 1964. His first purchases were some gold-weights
that later in his life he always thought were his best.

Even due to health problems Heinz Kolerski was unable
to visit Africa. In spite of that he maintained a strong
interest in the political and cultural developments of
the continent. If at the beginning he collected African
art for more idealistic reasons and bought what he
could afford or appealed to him, his tastes developed
over the years so that he was able to appreciate the
cultural aesthetics and meaning of the works. His
knowledge came from the intensive study of specialist
literature and he received further advice in nearby
Hamburg from Boris Kegel-Konietzko. Later in southern
Germany he received further support from the ,Zake
Kreis' that included Helmut Zake, Arnold Bamert, Hans
Himmelheber and Manfred Magin.

In March last year Heinz Kolerski passed away at the
age of 75. We are pleased to offer approximately sixty
objects with a selection of works from West and Central
Africa. Included are a 38 cm Wurkun (Nigeria) figure
(lot103) that was formally owned by Ludwig Bretschnei-
der in Munich and an unusually good quality mask of
aBaule noble (lot 76) from the Walter Kaiser, Stuttgart,
collection.

[i] The list of the artists that exhibited during the 100-year-old (closed
between 1936 and 1948) history of the society reads like a “Who’s Who”
of the history art in the 20th and 21st centuries. Among them were
Wassily Kandinsky, El Lissitzky und Kurt Schwitters, Joan Miro, Jean
Dubuffet, Marcel Duchamp, Pablo Picasso, Georg Baselitz, Joseph
Beuys, Andy Warhol, Richard Prince, Rebecca Horn, Antoni Tapies,
Jonathan Meese, Thomas Ruff, Peter Doig, Santiago Sierra, Thomas
Hirschhorn, Bettina Rheims, Nathalie Djurberg, David La Chapelle,
Daniel Richter and Alex Katz

LIBERIA, BASSA

56 Maske ,geh naw*

Holz, braune, leicht krustierte Patina, aufwandig geschnitzte
Frisur, Randlochung, min. besch., Fehlstellen durch Insekten-
frass, leichte Abriebspuren, Sockel

Mask ,,geh naw*

wood, slightly encrusted brown patina, elaborate carved coif-
fure, pierced around the rim, missing parts through insect
caused damage, slight traces of abrasion, base

H: 28 cm

Provenance
Ketterer, Munich, 12 December 1987, lot 58
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.000-2.000

SIERRA LEONE, KISSI

57 Primitivgeld ,Kissi-Penny*
korrodiertes Eisen, 44 Stuck, typische Formgebung

Primitive money ,,Kissy-Penny*
corroded iron, 44 pieces, typical form

ca.30cm

Provenance

Hans Koller, St. Gallen, Switzerland

Zemanek-Minster, Wiirzburg, 11. September 2004, lot 795 (?)
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 250 - 500

SIERRA LEONE, KISSI

58 Primitivgeld ,Kissi-Penny“
korrodiertes Eisen, 31 Stlck, kleine Fehlstellen

Primitive money ,,Kissy-Penny*
corroded iron, 31 pieces, small missing parts

ca.3ocm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 250 - 500

»Kissy-Penny“

Wurde bei den Kissi, Loma, Kpelle und Bande
verwendet. Erstmal 1900 in Umlauf gebracht,
war er bis in die 1920er das einzige Geld in der
ganzen Gegend. 1918 konnte man flir 30 oder 40
Btindel mit jeweils 20 Stticken eine Kuh, mit 60
oder 8o eine Ehefrau kaufen. Bis 1915 konnte
man fiir 100 oder 200 Blindel einen Sklaven

erwerben.

»Kissy-Penny“

It was used by the Kissi, Loma, Kpelle and Bande
and first used in 1900. Until the 1920s it was the
only money in the area. In 1918, 30 or 40 bundles
of 20 pieces each would by a cow, and 60 or 8o
bundles would buy a wife. As late as 1915, 100 or
200 bundles would buy a slave.
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MALI, DOGON

59 Eisenkette ,amma talu“ oder ,nommo koro“

mit Steinperle

gelangte 6senformige Kettenglieder, grau-schwarz gespren-
kelte walzenformige Steinperle, ebenmaliig geformt und der
Lange nach durchbohrt, Spuren von Korrosion (Kettenglieder);
Anhanger aus poliertem Stein werden ,dugo” genannt. Sie
sind optisches Zeichen fuir das zwischen Trager und Ahnengeist
geschlossene Bundnis.

Iron necklace ,amma talu“ or ,nommo koro*

with stone bead

longish links, greyish black cylindrical stone bead, regular for-
med and drilled in whole length, traces of corrosion (chain
links);

pendants of polished stones were called ,dugo”. They were
looked upon as ,signs of alliance” between the wearer and a
spiritual power.

L: 59 cm, B: 11 cm (stone bead)

Provenance
Gunter Zink, Speyer, Germany
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Ezra, Kate, Art of the Dogon, New York 1988, p. 104 f.

€ 200 - 400

_48_
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60 Hyanenmaske ,suruku”

helles Holz, dunkelbraune Patina, spitz zulaufendes Gesicht,
rep. (Bruchstelle auf der Riickseite), Risse, kleine Fehlstellen,
Abriebspuren;

die Masken gelten als Energietrager und bereits wahrend der
Anfertigung wurden ihnen Blutopfer dargebracht. Bei ihren
Auftritten nehmen die Tanzer eine gebeugte Stellung ein.
Indem sie sich auf kurze Stocke stlitzen, verlangern sie optisch
ihre Arme, um so die Haltung der Hyanen zu imitieren. Die
auBerst komplexe Symbolik dieses Tieres bringt es mit sich,
dass ihr Erscheinen je nach Zusammenhang stark wechselnde
Bedeutung aufweisen kann. Meistens jedoch versinnbildlicht
die Hyane im Rahmen der ,koré“-Feier die Anstrengung der
Priiflinge, ihr Geheimwissen zu vervollkommnen.

Hyaena mask ,suruku®

light brown wood, dark brown patina, pointed face, rep. (brea-
kage backside), cracks, small missing parts, traces of abrasion;
the masks are looked upon as bearers of energy, and already
during their making they receive blood sacrifices. During the
performance the dancers take a crooked posture, leaning on
short sticks, which optical lengthens their arms and imitates
the bearing of a hyaena. The meaning of the hyaena mask
differs according to the respective context of its appearance.
Within the scope of the , koré“ celebration the hyaena in most
cases symbolizes the effort of the initiates to perfect their
secret knowledge.

H:34cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.500 - 2.500

MALI, DOGON

61 Stehende mannliche Figur

Holz, hellbraune Patina, fragmentarisch, beide
Unterschenkel und ein Stiick Unterarm fehlen,
Gesichtsziige nur schwach erkennbar, da die
Figur fast vollstandig von einer stark kru-
stierten Opferpatina tUberzogen ist, besch.,
Risse, Fehlstellen rlickseitig, auf Sockel

Standing male figure

wood, light brown patina, fragmentary, both
lower legs and a part of the lower arm missing,
facial features only faintly recognizable for the
figure is nearly entirely covered with sacrificial
patina, dam., cracks, missing parts backside,
on base

H: 25,5 cm

Provenance
Kegel-Konietzko, Hamburg, Germany
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.500 - 3.000




MALI, DOGON

62 Zeremonialhacke

Holz, schwarz-braune Patina, Metall-
klinge, besch., Fehlstellen (Kopf), Risse,
Farbabrieb, Sockel

Ceremonial adze

wood, blackish brown patina, metal
blade, dam., missing parts (head),
cracks, paint rubbed off, on base;

H: 54,5 cm

Provenance

Reimann und Monatsberger, Stuttgart,
Germany

Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Ezra, Kate, Art of the Dogon,
New York 1988, p. 95
Laude, Jean, African Art of the Dogon,
New York 1973, ill. 45

€1.000 - 2.000

Lot 64

Lot 65

»bangala“

Erst zu Beginn der neunziger Jahre des vorigen Jahr-
hunderts sind die Dagari durch ihre abstrakten Ahnen-
figuren phallischen Charakters bekannt geworden.

Jede dieser Figuren reprdsentiert ein verstorbenes Fami-
lienmitglied. Sie finden auf Ahnenaltdren der Familie

Aufstellung und dienen dem Ahnenkult.

»bangala“

Not until the nineties of the last century the Dagaris
phallic conceived abstract ancestor figures came to

be known overseas. Each of these figures represents a
deceased family member. They were placed on the
ancestor shrines of families and were used in the ance-

stral cult.



BURKINA FASO, DAGARI

63 Figur ,bangala® (fig. s. Seite/page 51)

Holz, graubraune Krustenpatina, in Form eines umgedrehten
LY Gesichtszlige und Geschlecht angedeutet, min. besch,,
feine Risse, leichte Abriebspuren, Sockel

Figure ,bangala“

wood, encrusted greyish brown patina, in the shape of a re-
versed ,Y* facial features and gender indicated, min. dam.,
fine cracks, slight traces of abrasion, base

H: 83,5 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.500 - 3.000

BURKINA FASO, DAGARI

64 Mannliche Figur ,bangala“ (fig. s. Seite/page 51)

Holz, graubraune Krustenpatina, hufeisenformige Beinpartie,
Stoffglrtel mit Metallschlissel um die Huften, Stirnkamm,
min. besch., Risse, Spuren von Insektenfrass, Abriebspuren,
Sockel

Male figure ,,bangala“

wood, encrusted greyish brown patina, horseshoe-shaped
legs, fabric belt with metal key around the hips, forehead crest,
min. dam., cracks, traces of insect caused damage and abra-
sion, base

H:79 cm

Provenance

Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 1.500 - 3.000
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BURKINA FASO, DAGARI

65 Figur ,bangala“ (fig. s. Seite/page 51)

Holz, graubraune Krustenpatina, typische Formgebung, knauf-
artiger Fortsatz auf dem Kopf, besch., Fehlstellen durch Insek-
tenfrass, feine Risse, leichte Abriebspuren, Sockel

Figure ,bangala“

wood, encrusted greyish brown patina, characteristic form,
knob-shaped appendage on top of the head, dam., missing
parts through insect caused damage, fine cracks, traces of
abrasion, base

H: 81,5 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.500 - 3.000

BURKINA FASO, LOBI

66 Sitzende Figur ,bateba bambar“ (fig. s. Seite/page 53)
Holz, graubraune Patina, besch., Risse (rechte Kopf- und Schul-
terseite), kleine Fehlstelle am linken Arm, der Riicken durch
Insektenfrass ausgehohlt, Sockel;

dem ,Meister der Juwelen® zuzuordnen.

in sitzender Haltung dargestellte Figuren werden als ,,gelahm-
te bateba“- ,bateba bambar” bezeichnet. Da sie sich infolge
ihrer Lahmung nicht fortbewegen kénnen, bewachen sie das
Haus.

Sitting ,,bateba“ figure

wood, greyish brown patina, dam., cracks (head and shoulder
right hand side), small missing part (left arm), the back hollo-
wed by insects, base;

a work of the ,master of the gems".

figures depicted in sitting posture were called , paralyzed
bateba“ - ,bateba bambar®. As they cannot move because of
paralysis, they guard the house.

H:16 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 250 - 500




BURKINA FASO, LOBI

67 Stehende weibliche Schutzfigur ,bateba phuwe*

(fig. s. Seite/page 53)

Holz, matte graubraune Patina, vereinfachte, kantige Formen,
lineare Ritzlinien markieren Frisur und Skarifikationen, min.
best., Risse, Sockel;

dem ,Meister der flinfeckigen Ohren” zuzuordnen.

Standing female protective figure ,bateba phuwe*

wood, matt greyish brown patina, simple and square-edged
forms, linear incisions marking coiffure and scarification
marks, slightly dam., cracks, base;

a work of the ,carver of the pentagonal ears".

H: 28 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€300-600

BURKINA FASO, LOBI

68 Weibliche Schutzfigur ,bateba phuwe*

(fig. s. Seite/page 53)

Holz, braune Patina, auffallend groler gelangter Kopf, in dicker
Schicht krustierte Opferpatina, min. besch., Riss (auf linker
Kopfseite), auf Metallplatte;

dem ,,Meister der Prazision” zuzuordnen.

Female protective figure ,bateba phuwe*

wood, brown patina, striking elongated head, thick encrusted
sacrificial patina, slightly dam., crack (left side of the head),
on metal plate;

a work of the ,master of accuracy”.

H: 20 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 250 - 500
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BURKINA FASO, LOBI

69 Stehende weibliche Schutzfigur ,bateba phuwe*

(fig. s. Seite/page 53)

Holz, krustierte graubraune Patina, beide Hande unterhalb
des vorspringenden Bauches zusammengefihrt, min. besch.,
Risse (Unterleib), Fehlstellen und Spuren von Verwitterungan
beiden FiiBen (v. a. rechts), rep. (linkes Bein), Sockel;

die ungewohnliche und auffallige Gestaltung der Nase weist
die Figur als ein Werk des ,,Meisters der Hakennasenfiguren®
aus.

Standing female protective figure ,bateba phuwe*

wood, encrusted greyish brown patina, both hands resting
underneath the bulging abdomen, slightly dam., cracks, mis-
sing parts and traces of weathering at both feet (above all on
the right), rep. (left leg), base;

the unusual and prominent form of the nose shows the figure
to be a work of the ,master of the hook-nosed figures”.

H:32¢cm

Provenance
Klaus-Jochen Kriiger, Hamburg, Germany (collected in situ)
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Katsouros, Floros, Lobi, Der Meister der Hakennasen-
figuren, Hannover 2012

€500-1.000

BURKINA FASO, LOBI

70 Schutzfigur ,bateba yadawora“ (fig. s. Seite/page 55)
Holz, fleckige schwarz-braune Patina, stellenweise krustiert,
stark verkurzte Beinzone, die Arme demgegentber stark ge-
langt, min. best., Riss (rechte Kopfseite), Farbabrieb, Sockel

Protective figure ,bateba yadawora“

wood, stained blackish brown patina, encrusted in some are-
as, extremely short legs, arms in contrast overlong, slightly
dam,, crack (right side of the head), abrasion of paint, base
H:18,5cm

Provenance

Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 250 - 500

BURKINA FASO, LOBI

71 Kleine Schutzfigur ,bateba phuwe*
Holz, schwarzbraune Patina, kappenférmige Frisur, min. best.,
Farbabrieb, Riss, Sockel

Small protective figure ,bateba phuwe*“
wood, blackish brown patina, cap-like coiffure, slightly dam.,
abrasion of paint, crack, base

H:16 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 200 - 400

BURKINA FASO, LOBI

72 Kleine mannliche Schutzfigur ,,bateba phuwe“
Holz, braun-schwarze Patina, min. best. (Mund), Fehlstelle
(linke Ferse), Sockel

Small male protective figure ,bateba phuwe*
wood, blackish brown patina, slightly dam. (mouth), missing
part (left heel), base

H:175cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 250 - 500




BURKINA FASO, LOBI

73 Mutter-und-Kind ,bateba“

Holz, fleckige braun-schwarze Patina, min. best. (Fuf3), Risse,
Beopferungsspuren, Sockel;

vom Schnitzer Lunkena Pale aus Gaoua

Mother-and-child ,bateba“

wood, stained blackish brown patina, slightly dam. (foot),
cracks, sacrificial traces, base;

a work of the carver Lunkena Pale from Gaoua

H:19cm

Provenance

Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 450 - 900

-

BURKINA FASO, LOBI

74 Stehendes Paar ,bateba“ beim Liebesakt
Holz, stellenweise krustierte graubraune Patina, kleine Ein-
tiefungen im Kopf, Spuren von Beopferung, min. best., Sockel;

Standing couple ,bateba“in love act
wood, greyish brown patina, encrusted in some areas, small
deepenings in the head, sacrificial traces, slightly dam., base;

H: 18,5 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Meyer, Piet, Kunst und Religion der Lobi, Zirich 1981,
p.108

€300-600

,bateba“
Diese Form von ,bateba“ wird eingesetzt um
bésartige Geister abzuwehren, die einer

schwangeren Frau gefdhrlich werden kénnten.

Die Skulptur wird rituell an die Frau ,gebunden”

und so eine Verbindung hergestellt zwischen
ihrer Schwangerschaft und dem hélzernen
Abbild ihrer kiinftigen Mutterschaft. Es soll
damit bezweckt werden, dass tibelwollenden
Geister in die Holzfigur einfahren, anstatt in
ihren Leib.

,bateba“ die zwei Personen wdhrend des Liebes-
aktes zeigen, wurden von Mdnnern, die Schwie-
rigkeiten dabei hatten eine Ehefrau zu finden,
auf Schreinen aufgestellt. Der Auftrag dazu
wurden ihnen von den ,thila“ erteilt, iiber-
menschlichen Wesen die Gott den Menschen

zur Seite gestellt hatte, um ihnen zu helfen.

,bateba“

The female carrying a child is used in magical
practices to drive off an evil spirit that is
dangerous for a pregnant woman. The fact of
ritually , tying“ the object to the woman makes
a link between her pregnancy and the carved
image of her future motherhood so that the evil
spirit will enter the object instead of her womb.
Such ,bateba“in shape of a couple in love act
are placed on shrines by men who had difficul-

ties in finding a wife. The order was given by the

Lthila“, supernatural beings, appointed by god

to assist the people.

COTE D‘IVOIRE, BAULE

75 Zoomorphe Maske ,,bonu amwin“

Holz, farbige Fassung, heimformige Kalotte, rep. (Bruchstelle
an der Schnauze), Risse, leichte Abriebspuren;

,bonu amwin“ heil3t ,Gott des Waldes“. Es handelt sich um
eine hohe Autoritdtsmaske des , do“-Geheimbundes. Diese
Maske war sehr gefurchtet und eine machtige Kraft, die vor
Ungliick schitzte, und die Ordnung in der Gesellschaft auf-
recht erhielt. Frauen war es nicht erlaubt sie anzusehen. Falls
sie auch nur zufallig diese Maske zu Gesicht bekam, hieR es,
dass sie sterben musse.

Zoomorphic mask ,,bonu amwin*

wood, polychrome paint, helmet-shaped, rep. (breakage at the
snout), cracks, slight traces of abrasion;

,bonu amwin“ means ,god of the woods". This mask of high
authority belongs to the ,do” secret society. It was greatly
feared. As a powerful force for averting harm and maintaining
order in the community. Women were not permitted to see
the mask. Should a woman see one even by accident, it was
said, she is doomed to die.

H: 48 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 450 - 900
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COTE D‘IVOIRE, BAULE

76 Portratmaske eines Notablen ,,mblo“

Holz, schwarze Glanzpatina, Kaolin, Rotholzpulver, diademférmige fein gerillte Frisur mit einseitiger
Zierlocke, aufwandig gestalteter Bart - noppenférmig an den Seiten - in Form von drei Zo6pfen am
Kinn, fein gestrichelte Brauen, kleinteilige Skarifikationen, der schon geformte Mund akzentuiert
durch Rotholzpulver, min. best. (Augen, Nase), Riss und kleine Fehlstelle (Kinn, auf linker Seite),
Farbabrieb;

Masken wie diese zeigen namentlich bekannte Einzelpersonen. Die Manner und Frauen, die in
diesen Masken portratiert werden, sind meist bekannt fir ihre grole Begabung als Tanzer, fir
auBergewodhnliche Schonheit oder sie sind wichtige politische Figuren. Sie sind anhand von be-
stimmten Merkmalen, wie Haarfrisur oder Skarifikationen fiir jeden erkennbar. Die ,,mblo“-Masken
treten bei ,gbagba“-Tanzen auf, die der Unterhaltung dienen. In der Vergangenheit fanden diese
Tanze mehrmals im Monat statt, in der zweiten Halte des zwanzigsten Jahrhunderts jedoch ver-
loren sie an Bedeutung. Heutzutage erscheinen sie fast nur noch bei Beerdigungen von bedeutenden
Frauen.

Portrait mask of a notable ,,mblo*

wood, shiny black patina, kaolin, camwood powder, diadem-shaped fine grooved coiffure with a
bun on one side, elaborate beard - jagged on both sides - in form of three lobes at the chin, fine
dashed brows, delicate scarifications, a beautiful formed mouth accentuated by camwood powder,
slightly dam. (eyes, nose), crack and small missing part (at the chin on the left), abrasion of paint;
masks like the present represent recognized, named individuals. The men and women portrayed
in masks are known for their great skill as dancers, for their exceptional beauty, or because they
are important political figures. Most ,mblo“ portrait masks can be recognized by their facial fea-
tures, their hairstyles, and their scarifications as depictions of known men and women. They
perform at ,gbagba“ masquerades. In the past, this entertainment was danced several times a
month but in the second half of the twentieth century the masks were losing their cachet, appea-
ring less often - mainly at women's funerals.

H:38 cm

Provenance

Walter Kaiser, Stuttgart, Germany
Egger, Heidelberg, Germany

Nagel, Stuttgart, 10 May 1996, lot 1272
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Vogel, Susan Mullin, Baule, African Art - Western Eyes, New York 1997, p. 141 ff

€ 8.000 - 15.000




COTE D‘IVOIRE, DAN

77 Maske

Holz, braune Patina, eingesetzte Me-
tallzahne, Bart aus Pflanzenfaserkor-
deln, der mittels Lederband und Masse
fixiert ist, dreieckige Felder unterhalb
der Augen in dicker Schicht mit Kaolin
geweilt, best. (Nase, Mund, Augen),
Farbabrieb, Sockel

Mask

wood, brown patina, inserted metal
teeth, beard of plant fibre cord, fixed
by leather strap and mass, triangular
compartments below the eyes white-
ned with a thick layer of kaolin, slight-
ly dam. (nose, mouth, eyes), abrasion
of paint, base

H: 28 cm

Provenance
Alain Dufour, Saint Maur, France (1978)
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Segy, Ladislas, Masks of Black
Africa, New York 1976, p. 92

€1.200 - 2.500

COTE D‘IVOIRE, DAN

78 Schnabelmaske ,,gdgon”

Holz, braunschwarze Patina, Klapp-
kiefer, mittels Streifen aus Tierhaut
fixiert, Bart aus schwarzem Affenhaar,
Augen mit Aluminium-Einfassung,
Metallnagel, min. best., Kratzspuren
(Nase), Einschlaglocher an der Stirn,
Fehlstellen rlckseitig am Rand, Me-
tallsockel

Beak mask ,,gagon“

wood, blackish brown patina, movable
jaw, fixed with strips of animal skin,
beard of black apes hair, eyes framed
with aluminium, metal tag, slightly
dam., scratches (nose), holes from
metal tags on the forehead, missing
parts backside at the rim, metal base

H:35cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.000-2.000

--I;"I -

Y



COTE DIVOIRE, DAN

79 Maske ,zakpai“

Holz, graubraune, stellenweise krustierte Patina, best. (Na-
senspitze), rep. (durchgehender Riss auf linker und rechter
Gesichtsseite), Fehlstellen am linken Rand;

derartige Masken heifen auch Feuermelder- oder Lauferma-
sken ,running juju® Sie werden vom schnellsten Laufer des
Dorfes getragen, um wahrend der Trockenzeit die Kochfeuer
zu kontrollieren.

Mask ,,zakpai“

wood, greyish brown patina, encrusted in some areas, dam.
(nose tip), rep. (continuous crack on the left and the right face
half), missing parts at the left rim;

masks like the present one are called runner masks, or ,running
juju“They were worn by the fastest runner of the village who-
se task was to take care of the cooking fire places in times of
dry season.

H:21,5cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€800-1.600

COTE D‘IVOIRE, DAN

80 Passportmaske ,ma go“ im Futteral

Holz, schwarz-braune Glanzpatina, Kaolin, Taschchen aus
Raffiastoff, die AuRenseite mit Masse bestrichen, min. best,
leicht ausgefranst;

solche Miniaturmasken gehoren Einzelpersonen, die sie in
kleinen Taschchen sorgfiltig versteckt aufbewahren. Die Mas-
ke wird wie eine Art kleiner tragbarer Altar verwendet, an dem
Opfer gebracht werden um ihre Krafte zu aktivieren und die
wirksame aber sprunghafte magische Energie zu nutzen. Das
Palmdl mit dem die Maske in regelmaligen Abstanden ein-
gerieben wird verleiht ihr die viel geschatzte Patina.

Passport mask ,ma go“ in case

wood, shiny blackish brown patina, kaolin, small case of raffia
cloth, spread with mass on the outside, min. dam., slightly
frayed;

such miniature masks are possessed by individuals who usu-
ally keep them carefully hidden in a pocket or in a kind of cloth
or raffia case, like private objects endowed with the power to
protect the owner. The minimask is kept as if it were a kind of
portable personal altar on which one performs sacrifices in
order to propitiate its powers and reinforce the potent but
also volatile magical energy which it carries.The palm oil with
which the mask is periodically rubbed, confers a much appre-
ciated patina onit.

H: 8,5 cm

Provenance
Folkhart Neidigk, Stuttgart, Germany
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Tagliaferri, Aldo, Miniature masks from West Africa,
Milan 1997, 18 ff.

€ 450 -900

COTE D‘IVOIRE, DIDA

81 Raphiarock

schlauchartige Form, mit Fransen verziert, fast komplett mit
gelben und orangeroten Ornamenten bedeckt, min. besch,,
leichte Gebrauchsspuren

Raffia skirt

of tubular form, decorated with fringes, almost completely
covered with yellow and orange-red ornaments, min. dam.,
slight traces of usage

L: 9o cm; B: 55 cm

Provenance
Monika Edelmaier, Berlin, Germany
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Schadler, Karl-Ferdinand, Lexikon Afrikanische Kunst
und Kultur, Miinchen, Berlin 1994, p. 125

€ 400 - 800

COTE D‘IVOIRE, GURO

82 Webrollenhalter mit
anthropomorphem Kopf

Holz, dunkelbraune Patina, Schei-
telloch, komplett mit Querholz und
Spule, min. besch., feine Risse, leichte
Abriebspuren, Sockel;
Webrollenhalter sind Eigentum des
Webers und werden als geschatztes
Erbstiick in der Familie weitergegeben.
Da es sich um einen sehr personlichen
Gegenstand handelt, kann die Form
vom Weber selbst bestimmt werden.

Heddle pulley with
anthropomorphic head

wood, dark brown patina, hole in the
parting, complete with bobbin and
crossbar, min. dam., fine cracks, slight
traces of abrasion, base;

heddle pulleys belong to the weavers
and were passed on as appreciated
heirloom within the family. Because of
their private character, the weaver is
allowed to define their form on his
own.

H:20,5cm

Provenance

Reimann und Monatsberger, Stuttgart,
23./24. September 1983, lot 41

Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.000-2.000




COTE D‘IVOIRE, SENUFO

83 Maske , kpelie®

Holz, braune, leicht krustierte Patina, Aufsatz in Form der
Frucht des Kappokbaumes, reduzierte Seitenfortsatze,
Randlochung (teilweise ausgebrochen), min. besch., kleine
Fehlstellen, leichte Abriebspuren, Sockel

Mask ,kpelie®

wood, slightly encrusted brown patina, projection in sha-
pe of a kappok fruit on top, reduced side projections,
pierced around the rim (partly broken), min. dam., small
missing parts, slight traces of abrasion, base

H: 23 cm

Provenance

Walter Kaiser, Stuttgart, Germany
Egger, Heidelberg, Germany

Nagel, Stuttgart, 10. Mai 1996, lot 1264
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.500 - 3.000

COTE D‘IVOIRE, SENUFO

84 Figural beschnitzter Behalter

Holz, schwarzbraune, teilweise lige Patina, Pigmentreste,
Reste von weiller Substanz im Inneren des Gefaldes, min.
besch., kleine Fehlstellen, leichte Abriebspuren;
wahrscheinlich handelt es sich um einen Behalter in dem
Salben, wie Palmol oder Karitébutter aufbewahrt wurden.
Diese wurden zu kosmetischen, aber auch magischen
Zwecken verwendet. Man glaubte, dass die Anwendung
vor versteckten Gefahren und Missgunst schiitzen wiirde.

Figurally carved container

wood, partly oily blackish brown patina, remains of pig-
ments, remains of a white substance inside the receptacle,
min. dam., small missing parts, slight traces of abrasion;
probably used for storing unguents, like palm oil or karité
butter. Such ointment in recent times has been used cos-
metically, but formerly was also used for magic. The ap-
plication was believed to protect against hidden dangers
and malevolence.

H:29,5cm

Provenance
Karl-Heinz Krieg, Neuenkirchen, Germany
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Forster, Till, Die Kunst der Senufo aus Schweizer
Sammlungen, Zurich 1988, p. 14, ill. 112

€ 800 -1.500

Lot 83



COTE D‘IVOIRE, SENUFO

85 Stehende mannliche Figur

Holz, krustierte graubraune Patina, Reste von schwarzer Far-
be (v.a. rlickseitig), besch., Fehlstellen (Kinn, Stirn, rechter Fuf3),
rep. (beide Beine), Farbabbldtterung, Verkrustungen, Opfer-
patina (Federn), Sockel

Standing male figure

wood, encrusted greyish brown patina with sacrificial traces
(feathers), remains of black paint (above all backside), dam.,
missing parts (chin, forehead, right foot), rep. (both legs), ab-
rasion of paint, encrustations, sacrificial patina (feathers), base

H:51cm

Provenance
Karl-Heinz Krieg, Neuenkirchen, Germany (1968)
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 600 -1.200

COTE DIVOIRE, GAN

86 Stehende mannliche Figur
Gelbguss, Pigmentreste, vereinfachte Gesichtszlge, Stirn-
kamm, min. besch., leichte Korrosionsspuren

Standing male figure
brass, remains of pigments, simplified facial features, forehead
crest, min. dam,, slight traces of corrosion

H: 11,5 cm

Provenance
Karl-Heinz Krieg, Neuenkirchen, Germany
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€200 - 400

— 66—

COTE D‘IVOIRE, SENUFO

87 Vogel ,sejen”

Holz, dunkelbraune Patina, in Form eines im Flug begriffenen
Vogels, mehrere Durchbohrungen, min. besch., leichte Abrieb-
spuren, Sockel;

die Holzskulpturen, die auf Gbermannshohen Stangen befe-
stigt werden, treten im Rahmen der Arbeitswettbewerbe auf
den Yamsfeldern auf. Der Stab befand sich hinter den Arbei-
tenden und sein Name bedeutet ,der, der folgt®. Seine Auf-
gabe war es Uber die arbeitenden jungen Leute zu wachen.

Bird ,,sejen”

wood, dark brown patina, in shape of a flying bird, several
drillings, min. dam., slight traces of abrasion, base;

such sculptures were fixed on top of long staffs and were
displayed during the working competitions on the yams fields.
,Sejen“ means ,the one who follows". He was meant to watch
over the young people while they were working.

H:17,5 cm; B: 29,5 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Forster, Till, Die Kunst der Senufo aus Schweizer Samm-
lungen, Ziirich 1988, p. 28

€ 400 - 800

COTE D‘IVOIRE, SENUFO

89 Zwei Reiterfiguren

Gelbguss mit Patina, stilisierte Formensprache, beide die Zu-
gel in der linken Hand haltend, eine zusatzlich einen Speer in
der Rechten haltend, min. besch., Korrosionsspuren

Two equestrian figures

brass with patina, stylized forms, both holding the reigns in
the left hand, one holding a spear in the right hand, min.dam.,
traces of corrosion

H:9cm

Provenance
Karl-Heinz Krieg, Neuenkirchen, Germany
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 400 - 800

COTE D‘IVOIRE, NGERE

88 Maske

Holz, matte Patina, farbige Fassung, expressive, plastisch aus-
greifende Formensprache, Randlochung, min. besch., feine
Risse, Abriebspuren, Sockel

H:31cm

Vgl. Lit.: Schadler, Karl-Ferdinand, Lexikon Afrikanische Kunst
und Kultur, Miinchen, Berlin 1994, p. 297

Mask

wood, matt patina, polychrome paint, expressive projecting
forms, pierced around the rim, min. dam., fine cracks, traces
of abrasion, base

Provenance

Egger, Heidelberg, Germany

Lempertz, Brussels, 28 October 1995, lot 47
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.500 - 2.500
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COTE DIVOIRE / BURKINA FASO

90 Sechs Armreifen

Gelbguss, a) Gurunsi, verziert mit blitenartig angeordneten
Kigelchen, B: 9,5 cm; b) FulSreif ,kperengangobli“ der Baule,
massiver Ring mit rundbauchiger Wandung, flachendeckend
verziert mit feinem Rillendekor, stellenweise konzentrischer
Halbkreisdekor, im unteren Drittel jeweils schlitzformig durch-
brochen, B: 11 cm; ¢) schwerer Reif der Dan mit drei Schellen,
H: 12,5 cm; d) Schlangenreif der Senufo, B: 10,5 cm; e) fast ge-
schlossener Reif, verziert mit stilisiertem Buffelkopf, B: 10,5
cm; f) massiver Reif der Dan mit Spiral- und Rillenmuster ver-
ziert, B:12.cm

Six bracelets

brass, a) Gurunsi, decorated with floral beadlets, b: 9,5 cm; b)
massive Baule ring ,kperengangpoli®, round bodied on the
outside, decorated with fine grooved decor, partly concentri-
cal half circles, circumferential slit, b: 11 cm; ¢) heavy Dan ring
with three bells, h: 12,5 cm; d) snake bracelet of the Senufo, b:
10,5 cm; €) almost closed bracelet decorated with a stylized
buffalo head, b: 10,5 cm; f) massive Dan bracelet with spiral
ornaments, b: 12 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Glar, Wilfried, Afrikanische Reife, Teil 4: Der Grunshi-
Kulturkreis, Bedburg 2009, p. 119

€300-600

Lot 91

GHANA, ASHANTI

91 Goldgewicht
Gelbguss mit Patina, Leopard mit Beutetier (Stachelschwein),
min. besch., kleine Fehlstelle (linkes Vorderbein), Sockel

Goldweight
brass with patina, leopard with prey (porcupine), min. dam.,
small missing parts (left foreleg), base

H:3cm; L:4,5cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 400 - 800




BENIN, FON

92 Herrscherstab ,,rekade”

Holz, von Hundekopf bekront, gedffneter Mund mit
entbloBten langen Reilzahnen, die Augen mit roten
Glasperlen eingesetzt, komplett mit Metallblech be-
schlagen, min. besch., Sockel;

~Rekaden“ sind aus der Kriegsaxt entwickelte Kom-
mandostabe der Herrscher. Die ,Rekade” vertritt die
Autoritat des Besitzers. Der Konigsbote tragt sie, durch
einen Schleier verhillt, auf der Schulter heran und
enthillt sie sodann vor dem Empfanger, um seine
Botschaft zu besiegeln.

Ceremonial staff ,,rekade®

wood, crowned with a dog’s head with open teeth-
revealing mouth, the eyes inset with red glass beads,
completely stud with metal sheet, min. dam.,,
Jrekades” developed from war axes. The ,rekade”
symbolizes the authority of its owner. The messenger
of the king carried the veiled staff on his shoulder, first
uncovering it in presence of the receiver of the mes-
sage, in order to seal the dispatch.

H: 60 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Robbins, Warren M. & Nancy Ingram Nooter,
African Art in American Collections, 0.0.1989, p. 208

€1.800-3.000

GHANA/GURUNSI, BURKINA FASO

93 Maske ,,sigma“

Holz, matte Patina, farbige Fassung, Pflanzenfasern, flache
Form mit hohem, mittig durchbrochenem Aufsatz, stilisiertes
Gesicht, angedeutet durch gemalte Augenpaare und henkel-
formigen Fortsatz in der Mitte, min. besch., Risse, Abrieb-
spuren;

derartige Masken stammen aus Nordghana, aber hinsichtlich
der formalen Aspekte gibt es groRe Ahnlichkeiten zu den Mas-
ken der Gurunsi und Bwa aus Burkina Faso.

Mask ,,sigma“

wood, matt patina, polychrome paint, plant fibres, of flat form
with a high towering superstructure, a stylized face indicated
by painted eye pairs and a handle-shaped appendage in the
middle, min. dam., cracks, traces of abrasion;

these masks are from Northern Ghana, butin the formal aspects
of their construction they bear some important similarities to
certain Gurunsi and Bwa mask styles from Burkina Faso.

H: 45,5 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Roy, Christopher D., Land of the flying masks, Minchen
2007, ill. 98

€ 800 -1.500

TOGO, EWE

94 Drei Zwillingsfiguren ,venavi“

Holz, hell- bis mittelbraune Patina, Reste von schwarzer Farbe,
zwei mannliche/ein weibliches Figlirchen, Farbabrieb, Fehl-
stellen (Flike der weiblichen Figur), rep. (beide FiiRe der kleinen
mannlichen Figur);

Lvenavi“-Figuren werden wie die ,ibeji“~-Figuren bei den Yoru-
ba fir verstorbene Zwillinge, bzw. Drillinge angefertigt. Sie
dienen als Korper fiir die Seele der Verstorbenen. Sie werden
von den Ewe-Frauen bekleidet, wie Kinder versorgt, gewa-
schen, gefuttert und schlafen gelegt.

Three twin figures ,venavi“

wood, light-and middle brown patina, remains of black paint,
two male/one female figure, abrasion of paint, missing parts
(feet of the female figure), rep. (both feet of the small male
figure);

just like the ,ibeji* figures of the Yoruba, the ,venavi“ figures
were carved for deceased twins or triplets. They serve as abo-
de for the spirit of the deceased. Ewe women used to care for
them, they were fed, washed and caressed.

H:19 cm, 22 cm, resp. 22, 5.cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€150 - 300

NIGERIA, IBIBIO

95 Krankheits- oder Deformationsmaske ,,idiok ekpo*
Holz, leicht krustierte Patina, Farbreste, schlitzformige Ver-
tiefung anstelle der Nase, Randlochung, Spuren von Insekten-
frass rlickseitig, Abriebspuren;

bei Aufzigen der ,ekpo“-Gesellschaft getanzt, sie zeigen meist
eine an der Himbeerpockenkrankheit oder Frambdsie, an Ge-
sichtslahmung oder Pocken erkrankte Person.

lliness or deformation mask ,idiok ekpo“

wood, slightly encrusted patina, remains of paint, slit-like hole
instead of a nose, pierced around the rim, traces of insect
caused damage and abrasion;

used to be danced at masquerades of the ,ekpo” society, de-
picting people suffering of untreated leprosy, gangosa, syphi-
litic lesions, or mucosal leishmaniasis.

H:29 cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 600 -1.000
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NIGERIA, IGBO

96 Maske ,,okoroshi oma“

Holz, Kaolin, schwarze Farbe, typisch lachender Mund, min.
best., Fehlstellen riickseitig am Rand, Farbabblatterungen,
Metallsockel;

diese Maske erscheint bei ,okoroshi“-Zeremonien, die mit
Geistern oder Gottheiten des Wassers ,,owu” in Zusammen-
hang stehen. Wahrend der Regenzeit werden fiir einen Monat
samtliche Aktivitaten unterbrochen, um die Ankunft der Was-
sergeister zu feiern. Zwei Tanzergruppen stehen sich gegen-
uber: die guten Geister verkdrpern ,,okoroshi oma“ oder ,scho-
ne Geister, deren Masken und Kostlime weif8 eingefarbt sind,
die bosen Geister verkdrpern ,okoroshi ojo” oder ,bdsartige,
dunkle Geister”, deren Gesichter schwarz sind.

Mask ,,okoroshi oma“

wood, kaolin, black paint, characteristic laughing mouth, ab-
rasion of paint, slightly dam., missing parts backside at the rim;
this mask type appears at so-called ,,okoroshi“ ceremonies,
which are connected with rituals for deities or spirits of the
water ,owu®. During the rainy season all activities come to
rest for about a month, in order to celebrate the appearance
of the water spirits. Two groups of dancers are posted oppo-
site to each other: those who encorporate the good spirits
,okoroshi oma*“ or ,beautiful ghosts®, whose masks and co-
stumes were dyed in white and on the opposite - those who
encorporate the evil spirits ,,okoroshi ojo” or ,malicious, dark
ghosts”, whose faces are blackened.

H:22cm

Provenance
Alain Dufour, Saint Maur, France
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€1.200 - 2.000

NIGERIA, IGBO

97 Figur ,ikenga“

Holz, leicht krustierte Patina, farbige Fassung, besch., Fehl-
stellen (Basis), Abriebspuren;

zu jeder Hausgriindung wird eine , ikenga“-Figur angefertigt,
da sie fiir Starke und Schutz steht, beim Tod des Besitzers wird
sie wieder zerstort.

Figure ,ikenga“

wood, slightly encrusted patina, polychrome paint, dam., mis-
sing parts (base), traces of abrasion;

an ,ikenga“ figure is carved on the occasion of the foundation
of a house, because it represents strength and protection. It
will be destroyed in case of the owner's death.

H:21cm

Provenance
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

€ 400 - 800

NIGERIA, CHAMBA

98 Figur ,tauwa“

Holz, leicht krustierte rotbraune Patina, stabférmige Figur,
Eisentulle mit spieartigem Fortsatz am unteren Ende, min.
besch., Risse, leichte Abriebspuren, Sockel;

die ,tauwa“-Figuren haben keinen Bezug zum Ahnenkult, sie
sind reine Schutzfiguren. Zur Aufbewahrung werden sie in
einem kleinen Hauschen ,wula tauwa“ in die Erde eingesteckt.

Figure ,tauwa“

wood, slightly encrusted reddish brown patina, staff-like figure,
iron spit at the bottom, min. dam., fissures, slight traces of
abrasion, base;

Jtauwa"“figures are pure protective figures, which should help
against snake poison, but they were used at harvest festivities
as well. They were kept in small houses called ,wula tauwa®,
where they were stuck into the ground.

H:38 cm

Provenance
Alain Dufour, Saint Maur, France
Heinz Kolerski, Fellbach, Germany

Vgl. Lit.: Schadler, Karl-Ferdinand, Lexikon Afrikanische Kunst
und Kultur, Miinchen, Berlin 1994, p. 107

€ 800 -1.500
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NIGERIA, YORUBA

99 Orakelzeiger ,iroke ifa“

Elfenbein, honigbraune Patina, Griff in Form eines mensch-
lichen Kopfes, Kopfaufsatz (mit KIdppel), min.